

SÓLLER

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SABADO 27 DE AGOSTO

SOLLER SEMANARIO INDEPENDIENTE

Sr. D. Salvador Ros
Biblioteca Provincial

PALMA

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: calle de San Bartolomé n.º 17.-SÓLLER (Baleares)



¡Victoria! ¡Victoria!

Exclamó la madre llena de gozo al ver libre a su hijo de las continuas afecciones del Raquitismo, Anemia, Escrofulismo.

El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto.

Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable y no se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Estreñimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Grajeas en cajitas precintadas. Pídense en farmacias.

ALMACENES DE MUEBLES

RAFAEL MORA

Calle del Mar, 4, 5 y 6 Bauza, 16 - SÓLLER

Extensa variedad en modelos económicos y de lujo

GRANDES EXISTENCIAS para poder satisfacer el gusto de todos los clientes

VISITE NUESTRAS EXPOSICIONES

SECCIÓN DE LOZA Y CRISTAL

Gran surtido en juegos de café, vajillas, cristalerías y objetos para regalos

SECCION DE ARTICULOS VARIOS

Lanas, Hules, Tapices, Alfombras, etc. y demás objetos propios para la decoración del hogar.

Emballage soigné

Maison fondée en 1919

Télégrammes: MAYOL
Châteaurenard-Provence

Téléphone N.º 76
(Jour et nuit)

FRUITS, LÉGUMES, PRIMEURS ANTOINE MAYOL

CHATEAURENARD-DE-PROVENCE
(BOUCHES DU RHONE)

Spécialité de CHASSELAS DORES de Chateauf de Gadagne par wagons complets ou mixtes

RAISINS DE TABLE DU THOR

PAR WAGONS
COMPLETS



CARDELL, COLOM Y CASTAÑER

S.A.R.L. 100.000 Frs. SUCCESSEURS DES ANCIENNES MAISONS D. VINENT - M. CARDELL

LE THOR VAUCLUSE
TÉLÉPHONE N.º 1 • TÉLÉGR. CARLOMER

FILIALE DE LA MAISON CARDELL & COLOM D'ALCIRA ET VILLAREAL - ESPAGNE

FRUITS : PRIMEURS EN GROS

ANCIENNE MAISON SCARXELL

YVES MAIRE. SUCCESSEUR

18, Rue de l'Arquebuse — CHARLEVILLE (Ardennes)

MAISON SPÉCIALE

ORANGES - MANDARINES
CITRONS-FYFFES BANANES

Télégrammes:

MAIRE - PRIMEURS - CHARLEVILLE

Spécialité de Chicorées
dites «Endives de Bruxelles»
Pommes à couteau par wagon

TÉLÉPHONE N.º 748

R. C. 10.600 CHARLEVILLE



RABELIAS

EXPORTACION DE NARANJAS Y MANDARINAS

TELEGRAMA/ "RABELIAS/,"

Teléfono, n.º 35.

ALCIRA

FOTOGRAFADOS - CATALA - VALENCIA.

TRANSPORTES INTERNACIONALES
Casa Bauzá y Massot, fundada en 1897

Jacques MASSOT & fils, Sucesores

CERBÈRE (Pyr. Oes.) Teléfono 8 | HENDAYE (Bses, Pyr.) Teléfono 185
Telegramas: MASSOT

AGENCIAS

PORT-BOU	Teléfono 33	ALMAZORA - Gasset 2	Teléfono 52
IRUN - Apartado 28	202	SAGUNTO - Mártires Bechl 7	39
BARCELONA - Plaza Berenguer, 1	24313	DOLORES - Belluga, 2	7
REUS - Rindoms 7		ALMERIA - Juan Lirola, 13	112-X
VILLARREAL - Estación 20	75	ALGUAZAS - Plaza República (Murcia)	

Telegramas: MASSOT

PARIS: 9, Rue Vauvillers. Teléfono: Gutenberg 44-11.
BRUXELLES (Bélgica) 20, Boulevard Leopold II | Telegramas: JACMASSOT
Teléfono: 26-42-48
Especialidad en el Ramo de Frutas.

Importation - Commission - Exportation

PRINORDA

Primeurs Nord-Africain

S.A.R.L. Capital: 50.000 Frs.

112, Rue Sadi Carnot - ALGER

Spécialité: Pommes de terre nouvelles - Artichauts
Tomates - Raisins chasselas - Oranges - Mandarines
Dattes muscades

Adresse télégraphique: PRINORDA - Alger

FRUITS FRAIS SECS PRIMEURS
MAISON D'EXPEDITION, COMMISSION, TRANSIT

LA MORABITA
LLOC

BARTHELEMY COLL

IMPORTATION
DIRECTE

MARQUE DÉPOSÉE

3, Place Notre-Dame-Du-Mont, 3

Marque B. C. DÉPOSÉE

Téléphone { COLBERT 57-21
GARIBALDI 75-77

MARSEILLE

TÉLEGRAMMES: LLOC MARSEILLE

DATTES

MAISON D'ACHATS POUR LES DATTES A TOUGGOURT
::: SPECIALITE POUR LES EXPEDITIONS PAR WAGONS COMPLETS :::

ARACHIDES, BANANES, DATTES, ORANGES

ORANGES

a partir de 1.^{er} Fevrier service special par des rapides voliers a moteur de Gandia a Marseille

CREDITO BALEAR S.A.

Fundada en 1872

Casa Central: PALMA DE MALLORCA
Sucursales: Andraitx, Felanitx, Ibiza, Inca,
Lluchmayor, Manacor y SOLLER
Delegación: Porreras

Las mejores condiciones para toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA en España y extranjero

Giros - Cheques - Compra y Venta de Valores - Cambio de Moneda
Imposiciones - Préstamos, etc. etc.

Cámara acorazada para custodia de Valores y servicio de Cajas
de Alquiler. Huchas para el ahorro a domicilio

RAPIDEZ Y ECONOMIA EN TODAS LAS OPERACIONES

Sucursal de Sóller: Plaza A. Maura, 1 - Teléfono, 6
Telegramas: Credilear

Etablissements CAPARO & ESPANA

Société à responsabilité limitée, au capital de Frs. 1.000.000

16, rue Jean-Jacques-Rousseau, et 62, rue du Hamel (angle des Capucins)

BORDEAUX

Expédition toute l'année de BANANES

en tout état de maturité

ORANGES - MANDARINES - CITRONS

VENTE EN GROS: 16, Rue Jean-Jacques-Rousseau
VENTE AU DETAIL: 62, Rue du Hamel, Jusqu'à 9 H. du matin

Adresse Télégraphique:
CAPANA-ROUSSEAU-BORDEAUX

Téléphone: 84.682
Sucursale: 85.196

Chèques Postaux: Bordeaux N.° 17.492

R. C. Bx. 4365

Obras por Contrata

y trabajos por toda la isla

PRECIOS REDUCIDOS

Guillermo Salas Cabot

CONTRATISTA

Obispo Massanet, 35 y 37 ensanche

Palma de Mallorca

Joaquín Borrás Mayol

Hijo de D. José Borrás Pastor de Sóller

(Ca'n Xim Tambora)

Tiene el gusto de ofrecer su nuevo domicilio en Mulhouse (Francia)

◆ Rue Theinard, 130 ◆

y poner de nuevo en toda Francia a disposición del público las ricas
Empanadas Mallorquinas y demás artículos de su ramo, como son:
*Ensamadas rellenas y sin rellenas, Cocas de patata, Galletas
de Inca, Brazos de gitano, Cocarrois, Pan moreno para sopas*
y toda clase de *Pasteles Mallorquines*.

Se sirven en largos por correo contra reembolso

Una novela inédita: **LA NOVELA DE UNA HORA** 40 ctms.

En Venta: LIBRERÍA MARQUÉS - San Bartolomé, 17.

SÓLLER

SEMENARIO INDEPENDIENTE

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCION Y ADMINISTRACION: calle de San Bartolomé n.º 17.-SÓLLER (Baleares)

TEMAS DE ACTUALIDAD

ORO PARA LA PATRIA

Bello y emocionante espectáculo el que acabamos de presenciar! Sóller, nuestro pueblo idolatrado, sintiendo repercutir en lo más íntimo de sus entrañas la llamada de la Patria, despierta a la voz del más profundo patriotismo, y vibra por fin a la emoción del momento presente. La Patria está en peligro y necesita oro de sus hijos, y esta sola noticia, esparcida a son de redoble por todos los ámbitos de la población, tiene la virtud de despertarse dormidas conciencias y de formar la fila interminable de espontáneos aportadores que durante toda una jornada ejemplar, que quedará como legítimo orgullo de nuestro pueblo, vaciaron sus joyeros y ofrecieron a la Patria el oro que poseían.

Las guerras modernas se hacen con oro, y este axioma es tan evidente en la conciencia pública que al primer llamamiento el pueblo acude a entregar el suyo en el ara santa de la Patria amenazada. Nada importa que las alhajas y las monedas de que se desprenden libérrimamente sean recuerdos familiares, joyas ancestrales que más que como tesoros eran guardados con la unción y respeto de reliquias veneradas. La Patria necesita el oro y el pueblo de Sóller generosamente, magnánimamente, con la sonrisa en los labios y la más recóndita esperanza en el alma, acude con todo entusiasmo a entregarlo, para que sirva a los fines por que es solicitado.

Ya puede el Gobierno de Madrid vaciar las cajas del Banco de España y pillapidar el tesoro nacional enviando al extranjero el oro que es de todos. El pueblo español, cuando la ocasión llega, sabe desprenderse del áureo metal que guardaba en sus arquetas patrimoniales y ofrendarlo a quienes luchan para salvar las esencias de nuestra civilización.

¡Bendito mil veces este pueblo nuestro, capaz de semejantes generosidades y sacrificios! Cuando un pueblo sabe corresponder en esta proporción a los desafíos de las turbas anarquistas; cuando opone a quienes no tienen más ideal que su insaciable afán de destrucción y exterminio el ejemplo preclaro de sus virtudes y de sus abnegaciones; cuando lucha por los más caros sentimientos de amor a la tierra patria y a la fe de sus mayores con la alegría y el entusiasmo que el nuestro pone en la contienda a que asiste en estos instantes, éste pueblo es invencible y nadie es capaz de conquistarlo ni de sojuzgarlo. Sépalo quien pretenda intentarlo para calcular la dureza del castigo que le espera si lleva a cabo su propósito. — M. M. C.

¡NO PASARÁN!

El presentimiento que en nuestro número anterior nos movía a aconsejar esuviéramos prevenidos acerca de un posible desembarco de las hordas marxistas catalanas en nuestra isla, ha tenido una absoluta confirmación. El domingo último, con el clarear del día, unos miles de esbirros de las legiones vandálicas del comunismo y del anarquismo libertario de Cataluña llevaron a cabo su descabellado intento de poner su planta destructora sobre el suelo bendito de nuestra tierra. A la procaz provocación, Mallorca entera irguióse encoraginada y decidida, y nuestros bravos hermanos de Manacor cuidaron de castigar al atrevido invasor que osó hollar su suelo para traernos la desolación, el asesinato y el pillaje que van en pos de ellos como su sombra nefasta y maldita.

¡Bien, valientes manacorenses! A vosotros os ha cabido el honor de ser los primeros en luchar por la integridad del suelo mallorquín y en enfrentaros con la hiena marxista. Mallorca entera se enorgullece de vuestra gesta heroica, que fulgurará en nuestra historia patria con destellos de oro, y admira vuestro brayo proceder. A vuestro heroísmo se debe en primer término el fracaso de la invasión de nuestra isla por la barbarie roja y el duro castigo que se le ha inflingido después. Vuestros pechos formaron el primer valladar infranqueable que se opuso a la riada comunista, impidiendo su esparcimiento por la campiña feraz de nuestra tierra. Que vuestra acción benemérita sea el ejemplo guaiador que obre sobre los demás pueblos del litoral mallorquín que, si llega el caso de un nuevo y posible desembarco, sepan todos emular la bravura de vuestro comportamiento.

Es posible que vuelvan. Son lo bastante obcecados para repetir el intento, sin querer ver que Mallorca entera es toda ella una fortaleza inexpugnable para ellos. Su alto mando demuestra su miopía y su ofuscación puesto que, o bien no sabe donde manda sus hombres—y en este caso su torpeza es evidente—o, si lo sabe, los envía rectamente al sacrificio estéril. Porque en Mallorca cada ciudadano es hoy un soldado vigilante dispuesto a luchar por su tierra con los dientes y con las uñas, si fuera preciso. Todos sabemos el trato que reservan a la población civil por donde quiera que pasan, y antes de verlo aplicado a los nuestros y a nosotros mismos, morir por morir, todos vamos a morir luchando y vendiendo cara la propia vida. En un pueblo de esta moral, en unos combatientes animados de este espíritu bélico, y sabiendo que luchan, además, por la salvación de todos sus más queridos afectos patrios y religiosos, nadie ni nada es capaz de vencerlos. Pueden venir todas las expediciones de comunistas catalanes que quierán, que aquí no les cabrá otra suerte que la que han encontrado sus vanguardias en Porto Cristo, y en Son Servera.

Los mallorquines hemos formado ya el cuadro alrededor de la isla, contra el que habrán de estrellarse todos los ataques que se la dirijan. Y de lo más profundo del alma de cada uno sale unánime y vibrante aquella exclamación que inmortalizaron los franceses frente a Verdun: «¡No pasarán! ¡No pasarán!».—M. M. C.

COLABORACION

LOS QUE CLAMAN

La circunstancia de ser el médico el confesor civil de los pecados que lleva en sí la vida social, hace que éste se vea consultado, no solamente por las dolencias físicas que atañen a los pacientes, sino que también sean consultados por los males que lleva en sí la indomable fuerza de la vida, o sea la lucha por la existencia.

España estaba alegre y confiada. Dormía como en los tiempos de Rodrigo, el rey Godo, Dormía como en los tiempos de Carlos IV y Godoy, y los árabes primero y Napoleón después la vencieron y conquistaron.

Pero despertó, y con el despertar lento de Covadonga a Granada y con el rápido del 2 de Mayo, volvió a ser España el baluarte de la fe y de la hidalguía.

En este siglo volvió España a entregarse al sueño, confiada y alegre por tener la creencia de que los hombres que dirigían la nave del Estado sabrían guardarla de que naufragara en las tinieblas del peligro rojo que invadía Europa, de Oriente a Occidente. Y estos hombres, que estaban encargados de velar por su patria, por su fe y por su hogar, han vendido la nación y la han entregado a las hordas de la sangre y del fuego.

Peró, España ha vuelto a despertar como despertará siempre: por tener veinte siglos de inocular su fe de generación en generación. Y unos hombres, jóvenes en su mayoría, recorren las calles con pasos marciales, gritando «¡Arriba España!» «¡Viva España!» «¡Despierta España!» y al grito sonoro de estas voces España se levanta y obedece a las voces de sus dirigentes, y con toda su fuerza vence el peligro de ser arrasada por el espíritu del mal que reina en las tinieblas.

España para volver a ser España tiene que sacrificarse, tiene que sufrir. Su holocausto son la vida y el dinero de sus moradores. Unos, deben aportar su sangre para que sirva de abono a su

resurrección. Otros, su dinero; si no pueden verter su sangre, que faciliten medios para la victoria. A los luchadores deben prodigarse todos los medios que les hagan la lucha halagadora. Así vencen.

La lucha está entablada. En los campos de Manacor se ha vertido la sangre de nuestros valientes soldados. Mallorca ve perdida su tradicional tranquilidad, sólo perturbada siglos ha por los moros de Argel, sus antiguos pobladores.

Todos debemos sacrificarnos para salvar nuestra isla del furor del averno. Hasta haya un hombre y un dinero debemos impedir la invasión. Todos hemos de sufrir, sino el fuego, las salpicaduras... Pero yo quisiera, en estos trágicos momentos, aminorar en lo posible estas salpicaduras a los pobres indefensos.

Se trata de familias que tienen su haber metido en los Bancos y por órdenes emanadas de las Autoridades tienen que vivir de prestado o en la indigencia. ¿No pudiera aminorarse esta orden, fijando una cantidad equitativa con la vida y que, como hace la burocracia, pudiera retirar un sueldo de X pesetas mensualmente, aunque tuviera que pagar cada vez un impuesto de guerra del tanto por ciento?

P. SERRA
Médico.

NOTAS DE LA REDACCION

Razones de orden interior nos obligan a fijar un límite para la admisión de originales.

Destinaremos al número de la semana siguiente la colaboración y publicidad que no obren en nuestro poder el viernes a las ocho de la mañana.

No se admite colaboración anónima que no venga avalada por una firma responsable y conocida en esta Redacción.

COLABORACION

MOMENTOS DECISIVOS

Ignoro si es ocasión ésta de hacer artículos—tal vez sí, tal vez no—pero no podemos menos de hacer resaltar que la conducta seguida por el llamado gobierno de la Generalitat con respecto a Mallorca ha sido no sólo de refinada crueldad sino un magno desacierto político, siguiendo la lamentable política exterior de que está plagada la historia de Cataluña. Nada justificaba los bombardeos aéreos, que se criticaban cuando Italia los empleaba contra los etíopes. Los que por su doctrina defienden la auto-determinación de los pueblos son los primeros que están obligados a respetar el sentido unánime o casi unánime de esta isla cuyas características psicológicas han demostrado ignorar por completo, ya que han abierto un abismo más profundo que el trozo de mar que nos separa entre los anhelos rojos de los catalanes dirigentes y los sentimientos de respeto a la tradición que informan la manera de ser de nues-

tra isla. Cabe decir que Companys ha hecho paladina su extracción del peor sector del radicalismo—el de la trágica semana—en oposición a la ponderación y espiritualidad de Torras y Bages, Prat de la Ribá y Maragall.

Cabe decir también que Menorca ha aprovechado esta coyuntura desgraciada para vengar tal vez pequeñas iniquas y resentimientos por el auge experimentado por la balear mayor y aún hay que decir que el gobierno sedicente de Madrid (él sabrá qué es lo que gobierna) no ha desautorizado las bravas gestas de los aviones.

En esta honda protesta hecha ex abundantia cordis hay que añadir que para que los ideales puedan triunfar debe emplearse el juego limpio, pues los procedimientos semi-asiáticos de Rusia indignan a las gentes honradas, y así Mallorca vibra hoy como nunca.

B. F.

EN EL SIGLO XIX...

1828

Don Antonio Morey jura el cargo de Bayle Real.

Como vimos en su día, desde principios del siglo XIX la sal no es de libre venta en los pueblos de España...

Este año se nombra al Regidor Bartolomé Gamundí encargado especial para proceder al despacho de la sal...

Al hacerse cargo de la sal en las Casas Consistoriales debe responder económicamente del importe de la misma...

Este año el Ayuntamiento establece un arbitrio especial sobre los carros, por el daño que causan en las calles...

Como es natural, el producto de este arbitrio se debe aplicar íntegramente a la recomposición de dichas vías de tránsito...

El arbitrio es de diez libras anuales por carró, cantidad que hoy se consideraría excesiva por demás.

Bien es verdad que puede ahora juzgarse de su eficacia por cuanto son numerosísimos los acuerdos del Ayuntamiento que sucesivamente se fueron tomando...

En la parroquia se procede a la renovación de la capilla de San Pedro, haciendo uso de un donativo de cuatrocientas libras...

Iguualmente contribuyeron al mejor esplendor el gremio de tejedores, que quiso colocar en la parte superior del retablo la imagen de su Patrona Nuestra Señora de la Esperanza...

De esta fecha datan, pues, las figuras de estos Santos en la capilla de San Pedro de nuestra parroquia.

R. FORTEZA.

Sorteo "Pro Ejército"

¡Sollerenses! ¡Mallorquines! ¡Nuestro glorioso Ejército cuenta con vuestra generosidad...

¡Todo por el Ejército que nos defiende la vida!

¡Todo por el Ejército que nos redime España!

¡Todo para el Ejército: legionarios, fallangistas, requetés, que heroicamente luchan contra las hienas marxistas...

¡Suprimid ahora cines y verbenas, que, en circunstancias como las nuestras, los que a ellos asisten son los despreocupados para quienes no hay horas graves!

¡Quien no vibre de entusiasmo y de patriotismo no es español y está contra nosotros!

La sección femenina local del Tradicionalismo Español, con el beneplácito y debida autorización de la Autoridad militar, y para coadyuvar a los cuantiosos gastos de nuestro victorioso Ejército...

- 3.300 pesetas en premios!!!
1.º premio. 1.000 pesetas
2.º 500
3.º 200
4.º 100
20 premios de 50
20 25

El precio de cada billete será de una peseta.

¡Sollerenses! ¡Patriotas! ¡Que no quede ni un billete sin vender!

¡Viva España!!! ¡Arriba España!!!

LA COMISIÓN.

El estado de guerra en Baleares

RESUMEN DE NOTICIAS DE LA SEMANA

extraído de la prensa palmesana desde el 15 Agosto hasta hoy

Hidros del Ejército Nacional

Llegados a Mallorca

El miércoles por la mañana circuló con rapidez por Palma la noticia que habían llegado a la bahía de Pollensa tres potentes hidroaviones, del Ejército Nacional...

La noticia causó excelente impresión, despertando tal confianza en la población que la satisfacción se reflejaba en todos los rostros...

En nuestra visita al Excmo. Sr. Gobernador Civil se nos confirmó la noticia de la llegada de los aviones y que estaban batiendo a los ya reducidos grupos de marxistas...

A eso de las dos de la tarde la campana «d' En Figuera» ha dado unas campanadas, que de momento, por la duda, han causado inquietud...

Los hidros, apenas llegados a las playas de Son Servera han intervenido tan eficazmente en las operaciones que a los pocos momentos se ha notado su efecto...

Sorprendida la escuadra roja, al verse inopinadamente atacada, ella que se creía libre de enemigos y que tomaba la operación como un paseo...

Más tarde se dijo que uno de los buques alcanzados era el trasatlántico «Marqués de Comillas» que se retiraba averiado...

En fin, una jornada espléndida para Mallorca.

En el Puerto y en la bahía

Va continuando el movimiento de buques extranjeros así en la bahía como en aguas de Mallorca. Son numerosos los que recorren la costa...

Uno de ellos era un acorazado italiano de novísima construcción que, por su gran tonelaje y poderosísimo armamento...

Es el mayor buque de guerra que ha llegado a la bahía de Palma desde que comenzó el actual conflicto.

Otro buque también de extraordinarias proporciones era un potentísimo crucero norteamericano de gran tonelaje...

La Legión de Mallorca

Se está en plena organización de la Legión de Mallorca.

La recluta se lleva a cabo en el Parque de Artillería, en la calle del Mar, número uno.

En menos de tres días se engancharon ya gran número de legionarios. La mayoría de ellos son mallorquines, de Palma y de los pueblos...

La Legión de Mallorca se denominará de

Jaime I, en memoria del Conquistador. El guión de la Legión será verde claro y como insignia, llevará la cimera de Jaime I el Conquistador.

Mandarará la Legión el comandante de infantería D. Antonio Montis Castelló.

Habrán cuatro capitanes: el de artillería D. Antonio Zaforteza Villalonga y los de infantería Sres. Pérez Bengut, D. José Morey Gralla y D. Juan Bennassar.

Como médico, irá el capitán D. Vicente Sergio de Orbaneja.

Los alféreces y tenientes, que serán en número de veinte, no están designados aún.

Toda la oficialidad que formará parte de la Legión, así como las clases que la integrarán, serán voluntarios.

La Legión se ha instalado en la Plaza de Toros, que será su cuartel mientras permanezca aquélla en Palma.

Los legionarios de la primera compañía ya formada empezaron la instrucción en el propio circo taurino, donde comenzaron los ensayos del Himno del Tercio.

Aparte del comandante jefe y oficiales designados para formar parte de la Legión de Mallorca contribuye grandemente a la organización de aquélla buen número de jefes y oficiales del Ejército...

En la tarde del sábado, desfiló por primera vez por la capital la primera Compañía formada de legionarios.

El desfile constituyó una emocionante manifestación patriótica.

Los legionarios, que iban precedidos de las bandas de cornetas, tambores y música del regimiento infantería de Palma, desfilaron, venido al frente el jefe de la bandera, comandante D. Antonio Montis Castelló...

Los soldados legionarios desfilaron con ese aire vivo y arrogante propio de las valientes fuerzas de choque, entre constantes vítores y aplausos del pueblo...

Los vítores a España, al Ejército y a la Legión no cesaron ni un momento durante el paso de los bizarros legionarios.

Llamamiento a filas

Don Aurelio Díaz de Freijóo Durá, Coronel de Infantería, Comandante Militar Accidental de Baleares.

Hago saber:

1.º Se llama a filas a todos los soldados licenciados de los reemplazos de 1932 y 1931 que tienen su residencia en esta Isla de Mallorca.

2.º Los soldados de dichos reemplazos que sirvieron en los cuerpos de la guarnición de Mahón y de Africa harán su presentación en los cuarteles siguientes:

Los que sirvieron en el Regimiento de Infantería número 39 podrán hacerlo, indistintamente, en Inca o en esta capital (Cuartel del Carmen, Ramblas).

Los que sirvieron en el Regimiento de Costa n.º 4 se presentarán en el Parque de Artillería de esta capital (Calle del Mar n.º 4).

Los que sirvieron en el Grupo de Ingenieros n.º 2 de Mahón se presentarán en el Grupo de Ingenieros n.º 1 (Cuartel del Carmen, Ramblas).

Los que sirvieron en Intendencia se presentarán en el Cuartel de la Compañía de Intendencia situado en la calle del Socorro.

Y los que sirvieron en Sanidad se presentarán en el Hospital Militar (Calle de San Miguel).

3.º Estos licenciados harán su presentación dentro del plazo de veinticuatro horas, que finalizará a las catorce horas del martes próximo día 18.

4.º Los que no hicieran su presentación antes de terminar este plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo...

5.º Los Alcaldes, Comandantes Militares, Comandantes de Puesto y línea de Guardia civil y Carabineros, funcionarios de toda clase de la Administración Central,

prensa y radio, divulgarán por todos los medios: edictos, diarios, pregones, etc., etcétera, este Bando y, al propio tiempo, facilitarán y auxiliarán a los licenciados llamados al cumplimiento de su deber.

6.º Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y líneas de autobuses de servicio público no pongan ningún obstáculo al viaje de estos licenciados; antes bien, les darán toda clase de facilidades.

Publicado en Palma a las catorce horas del día diez y siete de agosto de mil novecientos treinta y seis.

El Coronel Comandante Militar, Aurelio Díaz de Freijóo Durá.

La ocultación de la moneda de plata

Saliendo al paso al problema que se venía creando a las Autoridades con el acaparamiento de la moneda de plata que no tiene razón de ser, dada la abundancia de la misma tanto en esta capital como en los pueblos de la isla...

Se practicarán inesperados registros y a todo el que se le encuentre cantidad superior a 200 pesetas en plata, además de incautarse de las mismas, se impondrá a los poseedores de ellas multas cuya cuantía estará en relación con su posición económica-social.

Del cumplimiento del presente bando quedan encargadas en esta capital, las autoridades dependientes de la mía y en los pueblos, los señores Alcaldes, Guardia civil, y cuantas instituciones armadas están adheridas al Movimiento Nacional...

Incorporación a filas

En cumplimiento de lo dispuesto por la Autoridad Militar, el martes se presentaron a filas los licenciados de los reemplazos de 1931 y 32. Todos quedaron incorporados a sus respectivos Cuerpos.

Anuncio de bombardeo naval de Palma

Con alguna sorpresa se vió que en la mañana del miércoles los buques extranjeros que se hallaban fondeados en el puerto de Palma, todos ellos y casi a la vez abandonaban sus fondeaderos...

De momento no se supo a qué atribuir este hecho, que, repetimos, causó extrañeza; pero luego el Excmo. Sr. Gobernador Civil, D. Luis García Ruiz, en su acostumbrado saludo al pueblo de Palma de por la noche, lo explicó plenamente.

Dijo que la Generalidad de Cataluña había dado una orden, dictada por el capitán Bayo, dirigida a los Cónsules de Palma en el sentido de que, habiéndose decidido bombardear la ciudad por una escuadra...

Y, así lo hicieron dichos barcos, zarparon y se situaron en el mar a una distancia prudente en espera del resultado de la operación de guerra anunciada.

Peró, transcurrió el día y no fue consumado el bombardeo de Palma.

A cosa de las seis y media de la tarde el Vigía de Porto Pi anunció la presencia de un núcleo de buques de guerra, que poco tiempo después fué, en efecto, distinguiéndose en el horizonte y que avanzaban hacia Palma.

Peró pronto calmó la ansiedad, pues a medida que avanzaban dichos buques se vió que eran los buques extranjeros que estaban vigilando en nuestras aguas...

La visita de los aviones

El jueves día 12, por la tarde, sobre las cinco, recibió Palma la visita de un avión pirata.

Dió varias vueltas sobre Palma. Arrojó proclamas y algunas bombas: una de éstas, que no llegó a explotar, fué a caer en una acequia abierta en el Pasaje Manéu...

El avión pirata voló a gran altura. Al día siguiente fueron prodigios en lanzarse sobre Mallorca los aviones. Tres lle-

Fruits en Gros

BANANES - ORANGES - CITRONS - RAISINS

VENTE DE WAGONS D'ORANGES, MANDARINES ET CITRONS
COMPLETS SUR RAILS ET DEPART ESPAGNE OU ITALIE

OLIVER & CARBONELL

S. A. R. L. 200.000 Fr.

COMMISSIONNAIRES

11, Rue Mercière, LYON

Filiale de la MAISON CARBONELL
PUEBLA LARGA (Valencia)
Agence en Sicile

Té.: Franklin 49 - 37.

Adresse télégr.: OLICAR-LYON

Chèques Postaux LYON 514-18

R. C. LYON B 6850

garon a las doce y cuarto y hasta la una y cuarto, estuvieron volando y arrojando bombas sobre la ciudad, pero especialmente sobre los caseríos que circundan Palma.

En la ciudad la gente se guardó en los refugios y no hubo desgracias personales que lamentar.

Por la tarde, a las cinco, volvieron a aparecer los tres aviones piratas, pero uno solo voló sobre Palma; los demás volaron lejos. Arrojó el primero algunas bombas, que no causaron desgracias personales. Una de ellas cayó en el consulado argentino y otra en San Felipe Neri.

Sobre Santa María arrojó el avión buen número de bombas, cayendo una de ellas en una planta baja, causando la muerte de un joven y una herida grave a la madre de éste.

En Lluchmayor también cayó una bomba en una casita de planta baja, causando tres heridos, pero no de gravedad.

Anteayer, aprovecharon el día de mercado de Inca para bombardear dicha ciudad, no causando ningún daño personal.

También estuvieron sobre Manacor, donde tiraron hasta 18 bombas, una de las cuales cayó en el patio del hospital no causando víctimas de gravedad.

Por la tarde volaron sobre Palma y una de las bombas que tiraron alcanzó, matándola, a una pobre mujer.

Parece que ayer volvieron a visitar la capital.

Una cruzada

El Vicariato General Castrense de Palma ha hecho pública la siguiente nota:

«A las mujeres mallorquinas. A todos los hombres de buena voluntad, cuya suerte se halla al amparo de los que luchan o se prestan a luchar.

Hoy he de emplear mi pluma con suma satisfacción, dando a conocer a todos los lectores de los diarios mallorquines, la cruzada que va a comenzar, sacrificando la vanidad en el Altar de la Patria. Se trata de un llamamiento a las profundidades del corazón humano siempre atento a la generosidad; llamamiento y cruzada que patrocina el Excmo. Sr. Gobernador Militar de Palma, a favor de España, en esos días en que afianzamos sus destinos heroicos y gloriosos.

Se dice de Isabel la Católica que vendió sus joyas para llevar nuestra cultura y nuestra fe a un mundo nuevo; y son copiosos los ejemplos de esta índole; a través de siglos, en nuestra querida Mallorca.

Las mujeres y los hombres de esta Cruzada, llevarán sobre el pecho una cruz de hierro, que llevará en una parte esta inscripción «AMO A ESPAÑA», y en la otra «PRO ARIS ET FOCIS», es decir «Por el Altar y el Hogar».

Esta Cruz supone un sencillo sacrificio de la vanidad y será concedida a cuantos ofrendan en el Altar de la Patria una o más joyas, de gran valor o de poco valor, dando ejemplo de una lealtad consciente.

Los organizadores de esta Cruzada llaman a concurso a todos los artistas mallorquines y no mallorquines residentes en Mallorca, para que presenten modelos. El boceto escogido será premiado con la primera cruz que salga de la forja. Tiempo hábil para la presentación de bocetos, desde la publicación de este suelto hasta la noche del martes, debiéndose presentar en la Diputación Provincial. Antes de entregarse las cruces, se invitará a que las bendiga el señor Arzobispo-Obispo de Mallorca, sobre el altar mayor de la Catedral.

Los Cruzados, hombres o mujeres, se dividirán en Centurias, encargándose de cada una de ellas, a las asociaciones patrióticas y congregaciones religiosas de Palma y de los pueblos.

Las cocinas económicas

El señor Alcalde concurrió el sábado a la inauguración de dos nuevas Cocinas Económicas, instaladas, una en la barriada de Santa Cruz y otra en la de Santa Catalina.

Expresó su satisfacción vivísima por el éxito de la obra en que el Ayuntamiento, y él mismo en especial, ponen todas sus complacencias.

Dado el gran número de ciudadanos que asisten a las Cocinas Económicas, ha dispuesto el señor Alcalde que se organice este servicio con el establecimiento de seis distritos, a cuyos efectos serán habilitados los seis locales respectivos, consiguiéndose con ello una mayor comodidad para los interesados.

Dichos locales, serán los siguientes: Palma, tres: uno en el Patronato, otro en la calle de los Olmos y el tercero en lo que fue asilo de las Hermanitas (calle de Salas). Santa Catalina, Calle de Despuig; esquina a Queriglas; Son Coc, en la Escuela de Pedro

Garau, y en el Molinar, en la Iglesia vieja.

Los boños para los comedores de los locales: Patronato, Molinar, Son Coc y Calle de los Olmos, se repartirán en el local de Montesión donde hasta hoy se hizo el reparto y los de Santa Catalina y Hermanitas en los mismos comedores, respectivamente.

La Salinera Española ha ofrecido al Alcalde suministrar gratuitamente toda la sal que se necesite para el funcionamiento de las cocinas económicas.

La suscripción popular para subvenir los gastos de estas cocinas alcanza ya la cifra de 138.201'95 ptas.

Llamamiento de Jefes, Oficiales y Sub-oficiales

Se ha publicado una orden general disponiendo que todos los Jefes y Oficiales, sub-oficiales y personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército en cualquier situación militar, incluso retirados, hagan su presentación inmediata como a continuación se expresa.

Los residentes en esta plaza, a los Jefes principales de las unidades de sus respectivas arma o cuerpo.

Los residentes fuera de la plaza, a los Comandantes Militares de los Sectores o pueblos de su residencia.

Esta orden responde a la urgente necesidad de constituir los cuadros de las nuevas unidades subalternas que se organizan con soldados movilizadas, y también a la necesidad de perfeccionar los mandos en las Milicias Ciudadanas.

Las hojas lanzadas por los aviones

El señor Alcalde de Palma ha dado cuenta a su Ayuntamiento que los firmantes de las hojas lanzadas por un avión pirata eran empleados del Ayuntamiento cuyas señas son las siguientes:

Por la U. G. T. Vicente Villa, afecto a la recaudación de arbitrios, que tiene en su poder un saldo de recaudación.

Por el partido socialista, Vicente Torres, restaurador del Castillo de Bellver.

Por el partido comunista, Pedro Canals, afecto a la recaudación de arbitrios.

Por las Juventudes unificadas, Matias Mascaró, este era marcador del Matadero.

Todos ellos faltaban desde el 20 de julio, y según informes habían ido a Barcelona a la Olimpiada.

Tales hojas estaban redactadas en catalán e iban sin pie de imprenta.

La Sección Femenina de Falange Española

Desde hace muchos días la Sección Femenina de Falange Española viene desplegando, con éxito rotundo, una extraordinaria actividad.

Comisiones de su seno recorren diferentes poblaciones de la Isla, para llevar a las filiales de la Sección alientos, poderosos, o para dejarlas creadas en aquella en que no existen.

Así, entre manifestaciones de vivísimo entusiasmo, se ha visitado Andraitx, Sineu, María de la Salud, Santa Margarita, Sóller, etc., obteniéndose en todas ellas un triunfo clamoroso, tanto en manifestaciones de público entusiasmo, como en crecimiento inmediato de las listas de afiliadas, todas las cuales laboran incansablemente en bien de los soldados y de los falangistas que combaten sin tregua por la salvación de España.

Es digna de todo encomio la labor que viene realizando la Sección Femenina de Falange Española.

El recargo de la Contribución

Aclarando el alcance que pudiera tener el recargo del 10 por ciento sobre las contribuciones del Estado en nuestra isla, el señor Gobernador ha publicado en el «Boletín Oficial» una circular en el sentido de que jamás ha estado en la intención de quienes adoptaron dicho acuerdo el que dicha décima impuesta por una sola vez, se limitara tan sólo a los contribuyentes por industrial y territorial, que soportan patriótica y abnegadamente los perjuicios y dificultades de la actual situación, sino que debe pesar sobre todos los contribuyentes y principalmente sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria. Así es que al pagarse los cupones de títulos mobiliarios deberá descontarse una cantidad equivalente a la décima del impuesto de utilidades que anualmente pesa sobre dichas utilidades.

La circulación nocturna

El Comandante Militar Accidental de Baleares, D. Aurelio Díaz de Freijóo Durá, con fecha 16 del actual ha publicado un bando prohibiendo, a partir de las 22 horas, la circulación de toda clase de vehículos y personas que no pertenezcan a las fuerzas del Ejército, Falange y auxiliares, en la inteligencia de que se tienen dadas órdenes de hacer fuego sin previo aviso a quienes contravengan esta disposición.

La suscripción

La suscripción a favor de las fuerzas del Ejército continúa engrosando por momentos. A la hora en que cerramos esta edición se eleva a la suma de 610.008'75 ptas.

CUARENTA AÑOS ATRÁS

14 Agosto de 1896

El domingo último improvisaron una fiesta en la Alquería del Conde algunos jóvenes que, por haber de marchar a Francia en breve, no podrán tomar parte en la que ha de celebrarse en dicha barriada el día de la Natividad de Nuestra Señora, según costumbre antiquísima. Consistió en música, que amenizó las veladas del indicado día y del anterior, habiéndose construido el tablado junto al molino de Ca'n Rjort, en algunos adornos en determinadas casas y en una cucaña frente a la taberna de Ca'n Papa, a la cual debió su birse el lunes y lo impidió la lluvia, verificándose este acto el martes por la noche. La concurrencia fue numerosísima, sobre todo el domingo desde las ocho hasta las once, en cuyas horas era materialmente imposible el tránsito por dicha calle, tal era la aglomeración de gente en ella.

Una buena práctica, que quisiéramos ver repetida por los maestros y maestras de esta localidad, ha introducido en su escuela nuestro estimado amigo el profesor de instrucción primaria D. Juan Torrens y Calafat: las excursiones escolares. Durante todo el año, una sección de alumnos, los más adelantados de la clase, han ido depositando semanalmente una pequeña cantidad para costear con ella una de dichas excursiones, amena, higiénica e instructiva, como suelen serlo todas las de esta clase que se verifican bajo una dirección en

tendida. Los días destinados fueron el domingo y lunes últimos, aprovechando las actuales vacaciones; salieron de madrugada con dirección a Lluch, para visitar después el artístico museo de Raixa y la población de Valldemosa, con su hermosa Cartuja y pintoresca campiña, regresando a este pueblo por Deyá. Los alumnos muestran, como no podía menos de suceder, satisfechos en extremo.

En fecha 4 del corriente mes se ha concedido a nuestro querido amigo D. Jaime Servera Brunet, torrero del faro de Punta Grossa en este puerto, la jubilación que por imposibilidad física tenía solicitada. Interín se resolvía el expediente de jubilación y en vista de la lentitud de sus trámites, se vió obligado dicho señor a pedir la licencia temporal fundada en el mal estado de su salud.

La mujer que fue detenida la semana pasada y por una pareja de la Guardia civil conducida a Palma, a consecuencia de la muerte, que se supuso violenta, de un hermano suyo en la barriada de Ca'n Barone, fue puesta en libertad y ya el mismo día pudo regresar a su casa. Nos alegramos de que así haya sucedido, como nos alegraremos si por no recaer sobre ella culpabilidad alguna obtiene, una vez terminada la causa que se instruye, un fallo absolutorio.

Una concurrencia bastante numerosa acudió en la tarde del próximo pasado domingo a la plaza de toros de esta villa para presenciar la escogida función que dió en dicho local la compañía Franco-Española. Lo mismo Mr. Louis que la Srta. Lolimá y que el célebre equilibrista Mr. Pierre Morera dejaron al público satisfecho y fueron estrepiosamente aplaudidos.

Nuestro antiguo y estimado amigo D. Lorenzo Roses Borrás, que hace cosa de un mes llegó de Areibo (Puerto Rico) para pasar una temporada en ésta al lado de su familia, fue obsequiado el domingo por la noche por medio de una brillante serenata—que dió la banda del «Centro Filarmónico»—por ser el día siguiente el de su Santo. Correspondió nuestro amigo al obsequio struyendo a los músicos, lo mismo que a los numerosos amigos que fueron a felicitarle con tal motivo, abundante y exquisito refresco.

Las lluvias que cayeron en esta comarca el lunes y martes de esta semana no fueron muy abundantes, pero sí lo suficientes para mantener fresca y agradable la temperatura, al igual de como lo estaba ya el sábado último, según dijimos. Por esta razón sin duda ha disminuido algo la animación que se notaba antes en las playas de nuestro puerto durante todas las tardes; no es fácil, pero, que continúe mucho tiempo sin dejarse sentir el calor propio de la estación en que nos encontramos. De otro modo podríamos decir que habíamos pasado el año sin verano.

SE VENDEN

Por el Comandante Militar de Palma. Dos casas, planta baja. En Palma. Por 18.000 pesetas. Dos obreros de la fábrica de Cemento. Rentas 1.044 pesetas. Para informes: En esta Administración. Anuncio n.º 94.

CRONICA LOCAL

El estado de guerra en Sóller

Impresión general de la semana

El entusiasmo patriótico que viene teniendo en tensión el ánimo de nuestro vecindario no ha decaído en lo más mínimo durante la semana que hoy finaliza; antes al contrario, los sucesos que durante su transcurso se han sucedido más bien lo han acentuado hasta límites que hubiéramos considerado, semanas atrás, como imposibles.

La noticia del desembarco de los marxistas en Manacor y la de otro desembarco posterior en la costa de Bañabufar, que luego no tuvo confirmación, llevaron al rojo vivo la vibración patriótica de los sollerenses. Este entusiasmo se ha ido canalizando con los continuos alistamientos en las diversas organizaciones que forman las Milicias Ciudadanas, y en la institución de la «Cruz Roja», y en el aumento de las listas de suscripción, todos los cuales alcanzan ya cifras bastante halagüeñas.

La prensa palmesana continúa siendo esperada con el mismo interés de los primeros días; la Radio vierte el optimismo de sus buenas noticias por las informaciones que pueden captarse de las demás emisoras afectas al movimiento del ejército; las llegadas y partidas de las Milicias para los servicios de vigilancia de costas y caminos continúan siendo otras tantas clamorosas manifestaciones de entusiasmo, que el público congregado en la Plaza tributa a estos machachos que no conocen el cansancio ni la fatiga. Sóller es hoy, al cabo de cinco semanas de guerra civil, el mismo núcleo de población entusiasta y enardecida de los primeros días de lucha.

La recogida del oro

Aun después de cerrada nuestra edición anterior continuó desfilando, el viernes día 14 del corriente, por la sala capitular de nuestro Ayuntamiento, el número de personas que acudieron a entregar su ofrenda de oro a la Patria. La recogida duró hasta bien entrada la noche, reuniéndose en total una cantidad superior a 14 kilos. La cotización exacta de este metal es la de 920 ptas. el gramo; de modo que la aportación de Sóller en este aspecto representa unas 130.000 ptas.

La noticia del desembarco en Porto-Cristo

A poco más de las tres de la tarde se supo en Sóller el domingo último que los comunistas catalanes habían efectuado un desembarco en la costa levantina de Mallorca. Por medio de una pizarra fué anunciado al público y a los pocos instantes una gran concurrencia se encontraba en la Plaza comentando la noticia y celebrando la rápida destrucción de la columna invasora, que la acción de nuestro ejército y milicias había realizado en pocas horas de lucha.

El entusiasmo que la noticia produjo en nuestro pueblo fué imponente y buena prueba de la elevada disposición de ánimo del vecindario acerca de dicho desembarco. Inmediatamente se formó una manifestación con elementos de las Milicias que recorrió nuestras calles cantando himnos patrióticos y dando entusiastas vivas a España, al ejército, a Mallorca, a Manacor y a Falange.

Al llegar a la Plaza dicha manifestación fué objeto de una gran ovación, que se reprodujo al dirigir la palabra al público el sargento de Falange Española D. Urbano Rosselló, que fué aclamado al terminar su breve y vibrante parlamento mientras se reproducían los vítores a España y a sus bravos defensores.

Por el Comandante Militar de esta plaza, D. Emilio Despujol, fué dictado un bando que fué pregonado poco después, en el que se puso en conocimiento del público que en el plazo improrrogable de tres horas fueran entregadas en el garage que po-

see el Ayuntamiento en la calle de Cetre todas las bicicletas existentes en el término. También se ordenaba que los individuos de las Milicias Ciudadanas pertenecientes a la 1.ª y a la 2.ª línea que no estuvieran de servicio se presentaran en el Cuartel de las mismas (Casa del Pueblo) aquella misma noche a las nueve y media para permanecer acuartelados hasta nueva orden.

En cumplimiento de estas disposiciones, aquella misma noche se recogieron 498 bicicletas y 3 motocicletas, y quedaron concentradas en su Cuartel las Milicias locales.

Al encontrarse reunidos en tan gran número los alistados en las citadas Milicias, el local resultó insuficiente para contenerlos y acuartelarlos, y en su vista fué habilitado aquel mismo día el local del antiguo «Fomento Católico» de la calle de la Victoria, cuyas dependencias laterales y aún la misma sala teatro fueron habilitadas para dormitorios y oficinas de las diversas organizaciones que componen las Milicias Ciudadanas y el patio quedó destinado a campo de instrucción.

También aquel mismo día quedó prohibida por la autoridad militar la circulación de toda clase de vehículos, a excepción de los oficiales y requisados por fuerzas del Ejército y Auxiliares, con orden de hacer fuego sin previo aviso a quien contraviniera dicha orden. Desde entonces, viene aplicándose igualmente la orden de circulación de personas desde las 10 de la noche, en cuya hora cierran sus puertas los cafés, sociedades y demás establecimientos públicos de la localidad.

Partida de extranjeros

A últimos de la anterior semana y principios de la presente, han marchado a sus países respectivos gran parte de los súbditos extranjeros que aún quedaban en esta isla y en particular en este valle.

Parece que se recibieron órdenes terminantes en los consulados de los mismos de hacerles partir para apartarles de los peligros de la anunciada y fracasada tentativa de desembarco.

Todos estos extranjeros han partido en los buques de guerra y mercantes que sus Gobiernos han mandado para recogerlos. En esos buques han partido algunas de nuestras paisanas que han ido a Francia a reunirse con sus maridos.

La salida de españoles de Mallorca está por ahora totalmente interceptada por la autoridad militar.

La iluminación de Sóller

Es admirable la disposición como el vecindario ha correspondido a la petición de las autoridades respecto al uso de las iluminaciones nocturnas.

En las casas se cierran las puertas y ventanas al encender la luz y el alumbrado público se ha sustituido por bombillas azules evitándose así el vaho luminoso. El tranvía también ha reducido su alumbrado, que suprime totalmente al llegar al Cruce de Sa Roca Roja. Y en el Puerto, a la carencia total de alumbrado de que ya dimos cuenta, hay que agregar el apagamiento de los dos Faros, tanto del de la Cruz como el del Cap Gros, y de las luces rojas del muelle. Es decir, la oscuridad del Puerto por las noches es absoluta.

Los cines al aire libre han dado por terminada la temporada veraniega de este año, reintegrándose por la citada causa de las luces al interior de los teatros respectivos.

Nuevas detenciones

Desde el domingo ha tomado mayor incremento la detención de significados elementos izquierdistas de esta ciudad, la que llevan a cabo elementos de Falange y del Requeté.

Las detenciones han sido en tal número, que ha sido preciso habilitar otras dependencias de la Casa Consistorial para contener a todos los presos.

A tal efecto han sido destinadas a cárcel de estos detenidos políticos las dependencias que ocupaba, en el piso superior de la Casa Consistorial, el Juzgado Municipal, el cual ha sido trasladado a la casa n.º 10 de la calle de la Luna, n.º 12, conocida por *ca D. Jeroni Poteçari*.

Así que son reclamados por la autoridad militar, los detenidos son trasladados a Palma a disposición de la misma.

Ha sido montada una guardia permanente de estos detenidos, servicio que realizan algunos números de Falange Española.

Los presos están incomunicados y solamente reciben a quienes les traen la comida.

Además de estos detenidos políticos, sabemos que durante esta pasada semana los falangistas consiguieron la captura de un individuo que se venía buscando, supuesto complicado en la muerte del teniente Lizasoain, acaecida el 20 de Julio último en *Muleta*, y que desde entonces vagaba en unión de otros compañeros por nuestros montes.

Cursillo para enfermeras

El jueves de la anterior semana empezó en Sóller un cursillo para enfermeras que da a las falangistas locales el médico municipal D. Bartolomé Casellas Rotger.

Al día siguiente empezó otro turno formado por varias señoras y señoritas que voluntariamente han inscrito su nombre en la lista de enfermeras.

Las lecciones las da el Dr. Casellas en su propio consultorio, todos los días, de seis y media a ocho de la noche para las primeras y de las cuatro y media a las seis de la tarde para las otras.

Al conocerse esta noticia en la población, fueron muchas las señoras y señoritas que ansiaron también educarse como enfermeras y continuar su nombre en las listas existentes, lo que obligó al Dr. Casellas a formar diversos grupos, que desde ayer recibirán lecciones en días alternos.

La mujer sollerense, que ha respondido siempre a todo sentimiento humanitario, patentiza la abnegación y nobleza de su espíritu al acudir a ilustrarse para mejor curar y atender a los heridos si, Dios no lo quiera, se presenta el caso.

Juramento de las Milicias

El domingo último, al regresar los falangistas, requetés y demás elementos de las milicias ciudadanas de oír misa, que todos los domingos y días festivos dice para ellos su capellán D. Valentín Herrero, dirigiéronse, precedidos de las simpáticas falangistas locales, a su cuartel, que han instalado en el «Teatro Victoria». En el escenario tomaron asiento las señoritas y en el patio de butacas los hombres. En el fondo de dicho patio tomaron asiento el capitán D. Emilio Despujol Pou, el teniente don Francisco Pérez Rojo y el Alcalde, D. Jaime Casasnovas Pastor.

A una orden del capitán levantáronse todos los milicianos, y una vez puestos de pie preguntóles aquél si juraban defender a España hasta derramar la última gota de su sangre, a cuya pregunta contestaron nuestros bravos machachos con un unánime y entusiasta ¡sí! Después de un ¡Viva España! que fué coreado por los milicianos y demás personas asistentes, el mismo señor Despujol dijo que iban a ser llamados todos los individuos pertenecientes a la primera y segunda línea para entrenarles su brazaete, y así se hizo; advirtiéndoles luego que formaban parte del ejército y por tanto estaban sujetos a la misma disciplina. Con ello dióse por terminado este acto.

Incorporación a filas de las quintas de 1931-32

Atendiendo las órdenes del señor Comandante militar de estas islas, el martes se presentaron a filas, en número de 59, los licenciados de los reemplazos de 1932 y 1931 que tienen su residencia en esta ciudad.

Estos soldados marcharon, animados del mayor entusiasmo, a unirse a los cuerpos en donde habían servido.

Sabemos que algunos de dichos soldados afiliados a la primera línea de las Milicias locales, han sido autorizados para continuar prestando su servicio en esta población.

Los refugios para casos de bombardeo

En uno de los bandos hechos por el Comandante militar de esta plaza, Sr. Despujol, fueron reproducidas las disposiciones para prevenirse de un posible ataque aéreo sobre esta ciudad que había tenido la amabilidad de adelantarnos personalmente y que ya publicamos en nuestro número anterior.

En esas disposiciones se recordaba que en caso de presentarse a ylonas enemigos, las puertas de las casas deberán permanecer abiertas o entornadas, para que el público pueda guarecerse en ellas.

No permanezcan en la calle, durante el peligro; más que los que tengan alguna misión oficial que cumplir.

De noche, las luces deberán permanecer veladas, sobre todo las de los pisos altos y parte alta de la población, como ya se hizo notar en otro bando. Si hubiera algún herido, deberá ser llevado a la Cruz Roja, al Hospital o al Colegio de Madres Escolapias, donde habrá puesto de socorro convenientemente atendido.

Posteriormente, por la Alcaldía ha sido ordenada una inspección a todas las casas de esta ciudad para conocer las que disponen de sótanos y condiciones de seguridad para guarecerse en caso necesario. Todas las casas que han ofrecido estas condiciones, que sobrepasan el centener, han sido provistas de un rótulo en grandes caracteres que dice «REFUGIO».

La organización de las Milicias Ciudadanas de Sóller

Ya dijimos en nuestro número anterior que de cada día iba en aumento el número de inscripciones en las diferentes filas de las Milicias de paisanos que desean aportar su cooperación al movimiento salvador que lleva a cabo con tanto heroísmo y abnegación nuestro invicto ejército. En nuestro deseo de concretar en cifras el número de afiliados para conocer los cuadros armados que Sóller puede oponer a una posible invasión pirata, hemos solicitado de los directivos de esas Milicias los datos que hemos creído necesarios para nuestra información, y todos ellos, deferentemente, han correspondido a nuestra petición, facilitándonos los informes que constituye la presente estadística.

Hoy por hoy, Sóller tiene sobre las armas y en números redondos, un millar de hombres, de los cuales 215 son de 1.ª línea, unos 600 de 2.ª y 3.ª, y el resto está encuadrado en las organizaciones sanitarias.

Para la mejor comprensión de las cifras anteriores hemos de consignar que los de primera línea son aquellos milicianos considerados como soldados en filas y sujetos a la misma disciplina de éstos. Los de segunda fila son los restantes miembros de falange y del requeté que quedan acuartelados. Y los de tercera son los que, estando a disposición de las autoridades militares, hacen vida normal entretanto no se les llame a filas.

De los Milicianos de 2.ª y 3.ª línea han sido seleccionados, por la edad y condiciones físicas, unos 400 miembros para guardias y demás servicios que se consideren precisos, los cuales vienen prestandolos ya a partir del último domingo.

Dentro de la denominación genérica de Milicias Ciudadanas van comprendidas las organizaciones de Falange Española y del Requeté.

La primera cuenta con unos 250 militantes de 1.ª y 2.ª línea y unas 70 afiliadas en su sección femenina. Actualmente tiene en organización su sección infantil, llamado Exploradores de Falange, en la que podrán ingresar previa autorización de sus padres, todos los niños comprendidos entre los 7

CRONICA LOCAL

...y los 14 años. Ayer publicóse un bando invitando a inscribirse en ella, y por la noche se habían solicitado más de 20 inscripciones. En estas cifras van incluidos los falangistas del Puerto y de Fornalutx, que forman en las mismas escuadras de Sóller.

La mayoría de falangistas sollerenses son obreros, dominando los albañiles, carpinteros y campesinos.

El Requeté lo forman 25 afiliados de 1.ª línea y algunos más de 2.ª en cuatro escuadras, la última incompleta aún. Tiene también sección femenina, llamada las Margaritas, y sección infantil llamada los Pelayos, cuyo número no hemos podido conocer en el momento de redactar estas líneas.

El mando de las Milicias está a cargo del teniente D. Francisco Pérez Rojo y del sargento del ejército D. Víctor Ledano Orella.

Palange Española tiene sus cuadros de mando en esta forma: Jefe local, D. Antonio Castañer; sargentos, D. Juan Mayol y D. Urbano Rosselló; Secretario de la organización, D. Juan Bauzá, y ayudante de la misma D. Antonio Colom.

El jefe local de los requetés es D. Bartolomé Darder, figurando también con el grado de sargento D. Antonio Sagristá.

Las milicias, principalmente las de 3.ª línea, realizan todos los días ejercicios de instrucción; por las mañanas, en el patio del teatro Victoria, y por las tardes en el campo de fútbol, a las órdenes del oficial retirado D. Fausto Ledano.

Los milicianos que están acuartelados en el teatro Victoria van a comer todos los días al Hotel del Ferrocarril y en las fondas del Comercio y del Guía. El pago por el centro de la ciudad, en formación y cantando su himno, da lugar a cariñosas ovaciones de quienes presencian su paso.

El martes efectuaron un paseo militar hasta el puerto, haciendo el viaje en un tranvía especial, y en los demás días ha realizado en pleno campo diversos ejercicios tácticos.

Entran en servicio los milicianos de retaguardia

A consecuencia del desembarco en Mallorca de una columna de marxistas catalanes, ya el domingo empezaron a prestar servicio los milicianos de segunda y tercera línea.

De las listas de inscritos fueron seleccionados aquellos que por su edad y condiciones físicas están en condiciones de ayudar a la defensa de nuestra comarca, y ya aquella misma noche y sucesivas se han destinado buen número de ellos a reforzar los guardias de la costa.

Además, ha sido efectuada la división de la población en distritos para la vigilancia y custodia del orden interior en caso necesario, nombrándose los cabos encargados en cada barriada, lo cual es el servicio principal encomendado a los miembros de esta sección de las Milicias.

La alarma del jueves

El jueves, a cosa de las tres de la tarde, corrió como un rayo por nuestra ciudad la noticia de que en esta costa, entre Esporles y Bañalbufar, tenía efecto otro desembarco de comunistas catalanes.

La gente, de por todas partes empezó a afluir a la Plaza; pero allí en concreto no se sabía nada. Ello no obstante, al poco rato se presentaron en formación y al mando del teniente Pérez Rojo un centenar de milicianos, la mayor parte falangistas, que fueron bien pertrechados y en varios camiones partieron para la costa con el convencimiento de que iban a enfrentarse con el enemigo. El numeroso público les despidió con grandes ovaciones y en medio del mayor entusiasmo y apasionamiento.

Más tarde se supo que ello había sido una confusión, partida, al parecer, de la entrada en nuestro puerto de un buque de guerra italiano que vino para convoyer un yate de recreo que había fondeado en él desde hacía tiempo, y que al ser vistos pasar muy cerca de la costa dieron lugar a la suposición de si se trataba de una nueva incursión de elementos rojos.

Después de practicado un minucioso reconocimiento por la costa, sin resultado, regresó al anochecer la columna solle-

rense, reanunciando la tranquilidad en el seno de las familias de los expedicionarios.

En favor de los pescadores necesitados

Debido a la iniciativa de algunos patriotas de nuestra barriada marítima, entre los que conocemos a los señores D. Manuel y D. Guillermo Casanovas, D. Jaime Ballester, D. Jaime Coll, D. Damián Vinent y D. Bartolomé Casanovas, y a fin de aliviar en lo posible la situación en que se hallan las familias de los pescadores que, a causa de las presentes circunstancias, se ven impedidas de salir a pescar y por consiguiente les falta el ingreso con que atenderían a sus necesidades, sabemos se está organizando la creación de un Patronato benéfico que cuidará de facilitarles bonos de pan y de otros artículos alimenticios mediante unas Cocinas económicas que se trata de crear.

En nuestro próximo número ya informaremos más detalladamente acerca de esta hermosa iniciativa, que tanto honra a quienes la han concebido, y tratan de llevarla a la práctica, y que nos apresuramos en hacer pública a fin de que no tarde en hallar imitadores en la ciudad a favor de las familias de los obreros pescados.

Vaya por delante nuestra felicitación a los patriotas de la Playa y del Puerto por su laudable proyecto al que deseamos el mayor éxito.

El pago de la Contribución

Para evitar aglomeraciones en la Casa Consistorial, ahora que la guardia que prestan las milicias tienen ocupado el zaguán de este edificio; el Alcalde, señor Casanovas, ha dispuesto que el pago del 10 % sobre la Contribución Urbana, Rústica, Industrial y de utilidades tuviera lugar en otro edificio.

Por ofrecimiento de su propietario, el Rdo. D. Pedro L. Ripoll, ha sido habilitado a este efecto el edificio de *ca'n Gordo* en la calle de la República.

Cuida de la cobranza el Recaudador en esta ciudad, D. José Bibiloni Miquel, ayudado por el auxiliar de Secretaría don Jaime Coll.

La cobranza ha tenido que ser prorrogada durante los tres últimos días de esta semana, debido al gran número de contribuyentes que han acudido a satisfacer sus cuotas.

Sabemos que bastantes contribuyentes, además de satisfacer sus atenciones obligatorias han hecho otros donativos que han sido entregados al señor Alcalde.

Nuestra fiesta patronal

Debería celebrarse esta ciudad pasado mañana, lunes, la fiesta de su ínclito Patrón, el apóstol San Bartolomé, con excepcional solemnidad; pero, de seguro, tampoco hoy se la dará en el tocante a su parte civil, la importancia que, como tal, realmente debería tener. Al contrario, si en años anteriores no se la consideró de un mayor relieve que las demás que en la población suelen celebrarse; y hasta lo tuvo menor que cualquiera de las populares que en algunas barriadas sus vecinos organizan, con mayor razón hoy que las circunstancias anormales no invitan a jubilosas expansiones—habrá de pasar desapercibida entre nosotros la referida fiesta, no obstante haber sido declarada por el Gobierno de la nación, a petición del Ayuntamiento interpretando los deseos del vecindario, «fiesta oficial».

Única manifestación de nuestra fiesta patronal, que las demás poblaciones de la isla celebran la suya respectiva con gran entusiasmo y multiplicidad de festejos y atracciones, será, según tenemos entendido ha dispuesto el señor Alcalde, don D. Jaime Casanovas, dos conciertos musicales por la Banda municipal en el palco de la plaza de la Constitución en las tardes de mañana y del lunes, día de la mencionada fiesta, de las cuatro a las siete.

En la parte religiosa revestirá ésta un mayor esplendor, pues que estará solemnizada por la oración de Cuarenta Horas que a este fin en época muy remota fué introducida, siendo una de las más antiguas de las que en Mallorca se celebran.

La brigada municipal de obras

La alcantarilla de la calle de San Jaime

En la calle de San Jaime, durante esta semana han continuado los trabajos que verifica la brigada municipal para la construcción de la alcantarilla en la misma calle, rehaciéndola con el objeto de darle mayor profundidad y para que las paredes y solera tengan la debida impermeabilidad, en evitación de filtraciones, como a veces ha ocurrido, con los consiguientes perjuicios para la salud pública.

Es de aplaudir la actuación del señor Alcalde, D. Jaime Casanovas, que entre el natural acumulación de trabajo no ha dejado de preocuparse en un momento de intensificar las obras a cargo del Ayuntamiento, con lo cual, a más de continuar la obra de saneamiento de la población, tienen ocupación buen número de obreros a quienes de otra manera faltaría el imprescindible jornal para su sostenimiento.

A los afiliados a la Cruz Roja

Habiendo invitado el Capellán Castrense de esta ciudad a los miembros de la institución de la Cruz Roja local a la misa que se celebrará mañana, a las once, en la iglesia del Convento, el Comité de la misma nos ruega invitemos desde estas columnas a la brigada, socios y enfermeras para que mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, se encuentren en su domicilio social, calle del Viento.

Quedan complacidos los directivos de esta institución.

Notas de Sociedad

SALIDAS

En la mañana del martes salieron de Palma, para Port-Vendres, desde donde se dirigirán a Marsella, los jóvenes esposos D. Pedro Garcin Pascal y D.ª Catalina Ripoll Casals.

El mismo día embarcó, también para el citado punto, D.ª Juana Violette Pouget, de Forteza, que se dirigía a Toulouse para reunirse con su esposo después de pasar una temporada aquí en compañía de sus familiares.

Igualmente embarcó el martes, junto con su hija Margarita, D.ª Juana Marty de Mayol, la cual se dirige a Bézier, donde tiene su habitual residencia.

Deseamos hayan tenido un feliz viaje.

NATALICIO

Anteayer, jueves, a las seis de la mañana, la casa de nuestros buenos amigos los distinguidos esposos D. Miguel Pizá Arbona y D.ª Catalina Ferrer y Ripoll se vió alegrada por el feliz nacimiento de un robusto y precioso niño.

En la tarde de hoy el Rdo. Dr. D. José Pastor le ha administrado el Sacramento del bautismo, imponiéndole los nombres de José María, habiendo sido padrinos su tío paterno D. Juan Pizá Arbona y D.ª Isabel Ferrer Ripoll, tía materna, representada por su hermana política D. Margarita Estades Solvellas.

Reciban los padres y padrinos nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a todos los familiares, especialmente a la abuela paterna D.ª Francisca Arbona Frontera y D. José Ferrer Oliver, abuelo materno, cuyo nombre lleva el bautizado.

Ayuntamiento de Sóller

Suscripción voluntaria abierta para recaudar fondos al objeto de contribuir a los gastos extraordinarios que originan los múltiples servicios a cargo de las fuerzas del Ejército y de orden público de esta provincia, con motivo del actual estado de guerra

Suma anterior	30.210'10
Donativos recibidos en la Alcaldía	
3.ª lista	
D. Jaime Coll Artigues	250'00
» Jaime Scarxell Muntaner (2.ª entrega)	500'00

D.ª Francisca Casanovas Estades	5'00
» Antonia Cabot, (sirvienta)	25'00
» Catalina Nadal id.	15'00
» Margarita Morell id.	5'00
D. Guillermo Casanovas (2.ª entrega)	5.000'00
» Jaime Coll Mayol (2.ª ent.)	5.000'00
Un Français amant d'Espagne (2.ª entrega)	3.000'00
D. Jaime Ballester (2.ª ent.)	5.000'00
» Manuel Casanovas (2.ª entrega)	2.000'00
» Sebastián Oliver Arbona (2.ª entrega)	5.000'00
» Damián Vinent Colom (2.ª entrega)	2.000'00
» José Deyá	3.880'00
M. A. ...	25'00
M. S. B. ...	200'00
Tres hermanos ...	10'00
Un Patriota	50'00
Una Española	2'00
D.ª Catalina Rullán	5'00
» Catalina Timoner	1'00
Viva España	10'00
Viva España	15'00
D.ª Francisco Santos	5'00
» Jaime Morell Coll	5'00
Una Española	2'00
D. Lucas Antonio Bernat	50'00
D.ª María Vicens Trias	5'00
Viva Cristo en España	50'00
D.ª Catalina Ripoll	1'00
» Paquita Vicens Colom	4'00
D. Antonio Marqués	2'00
Viva España	5'00
D. Juan Pizá	200'00
Una Sollerense	5'00
Para la salvación de España	5'00
D.ª Margarita Marqués	35'00
D. P. A. Magraner, Pbro.	25'00
» M. Capó Colom	100'00
» Antonio Castañer	100'00
» E. T. C. (2.ª entrega)	100'00
» Domingo Forteza	100'00
» Jaime Torres (2.ª entrega)	50'00
Una madre de familia	25'00
D. A. Castañer	10'00
» Pedro Llaneras	100'00
» José Aguiló Francolí	50'00
» Miguel Bota	25'00
» Bernardo Arbona (2.ª entrega)	25'00
» Pedro Juan Coll	4.000'00
» Francisco Oliver Canals	20'00
» Juan Blabal	50'00
» Martín Torrens	50'00
» Miguel Ripoll Ripoll	500'00
» Antonio Valls Valls (2.ª entrega)	25'00
» A. Castañer Bernat e hija	200'00
Sr. Superior Misioneros SS. CC. (2.ª entrega)	25'00
Importa la 3.ª lista	37.952'00

Lista de la Comisión n.º 4

Pesetas	
Sra. Bernat Vda. de Pastor	5'00
D.ª María Pons Coll	10'00
D. Juan Casanovas (2.ª entrega)	10'00
Viva España	25'00
D. Bartolomé Canals Palou	5'00
Dos hermanas	5'00
D.ª Catalina Miquel	5'00
» Catalina Calefat	5'00
D. Bartolomé Vicens	25'00
» Guillermo Deyá	25'00
Un mallorquín patriota	5'00
Viva España	25'00
D. Juan Vidal	5'00
» Juan Casanovas Casanovas (3.ª entrega)	10'00
» Miguel Puig Morell	200'00
» Juan Ferragut (2.ª ent.)	25'00
» Martín Clfre Oiler	10'00
» Rafael Quetglas (2.ª ent.)	100'00
» Miguel Soler Gamundí	25'00
» Jaime Canals Serra	25'00
D.ª Rosita Coll Pizá	5'00
D. Juan Oliver Mayol	25'00
Un español	100'00
D. Juan Ballester	5'00
» Jaime Arbona Bauzá	5'00
Importa esta lista	710'00
Total hasta hoy	68.872'10

Desembarco de los marxistas catalanes en la costa de Manacor

Las primeras noticias

Desde mediada la mañana del domingo empezó a circular por Palma la noticia, que luego recogió Radio Mallorca, autorizado por la Comandancia Militar, de que los marxistas catalanes, mandados por el Capitán Bayo, habían realizado un desembarco en el puerto de Manacor.

Circuló rápidamente la noticia por toda la isla y luego la misma estación fue comunicando otras noticias de las que se dedujo que la operación había constituido un rotundo fracaso para las huestes catalanas y al parecer también valencianas, y que nuestras fuerzas al mando del Gobernador militar Sr. Ramos Unamuno, que al frente de una columna de Palma había marchado a unirse a las destacadas en el lugar de la lucha, habían copado al enemigo, haciéndoles más de doscientas bajas y teniendo cercado al resto de la columna de desembarco.

Al comportamiento heroico de nuestras fuerzas de combate hay que sumar la admirable conducta de la población civil de Manacor y demás localidades cercanas, que en masa con escopetas, hachas, cuchillos y toda clase de herramientas, se trasladó a Porto Cristo para servir de retaguardia y ayudar a aplastar al enemigo.

Las mujeres no disminuyeron en el entusiasmo y se aprestaron a la lucha arrojando a todos y entregándoles armas de caza, dispuestas a ayudar a la lucha contra el falaz enemigo.

La nota oficial de las Autoridades militares

La relación oficial de los hechos que hizo pública la Comandancia militar fue la siguiente:

Se conocen detalles del desarrollo de la jornada de hoy en Porto Cristo (Manacor).

Al parecer, los que han desembarcado lo han hecho a las cinco de la mañana en Porto Cristo y en dos pequeñas calas cercanas. Los invasores eran todos ellos comunistas: vestían gorro rojo, camisa azul-clara, con una gran estrella roja sobre el pecho, y pantalón azul.

Inmediatamente les han hecho frente un grupo de falangistas de Manacor y fuerzas de la Guardia civil y Carabineros, que, comportándose admirablemente, han resistido sus acometidas hasta las diez, hora en que han llegado a Porto Cristo las fuerzas del Ejército y de Falange enviadas desde Palma. Nuestros bravos soldados han hecho rápidamente retroceder a los rojos, causándoles numerosos muertos y heridos. Los comunistas iban al mando del capitán Bayo, de aviación, el cual, al ver la cosa perdida, ha reembarcado, dejando completamente a los suyos abandonados a su suerte y cercados por las fuerzas nacionales, que los tienen materialmente acorralados, con todas las retiradas posibles cortadas.

Militares y falangistas llegados esta tarde a nuestra ciudad procedentes de Porto Cristo, nos han dado a conocer algunos detalles de la jornada, todos los cuales coinciden en apreciar aquella como un formidable éxito de nuestros bravos soldados y milicianos.

El Comandante de la «Legión de Mallorca», señor Montis, sufre un pequeño esquinque en la mano.

A las cuatro y media de la tarde, los pequeños núcleos marxistas que quedaban fueron obligados a retroceder hasta la misma costa, y allí cercados.

Entre los numerosísimos cadáveres abandonados por el enemigo, han sido identificados varios súbditos rusos y franceses. Cabe destacar la forma bravísima en que han actuado nuestros flamantes legionarios, cuya sola presencia ha originado un verdadero pánico en las ya por sí cobardes filas rojas. Una patrulla que intentaba internarse, fue totalmente aniquilada por el Tercio, así como otra que creía no tener nadie por delante y de la que dió buena cuenta un grupo de Carabineros.

Se corre el rumor que uno de los barcos que trajo a los invasores ha embarrancado en la costa al pretender salir de los tiros certeros de nuestra artillería.

Es también digna del mayor elogio la manera con que el vecindario de Manacor y pueblos cercanos ha reaccionado, influyendo ello decisivamente en la elevación de espíritu que han demostrado los soldados y milicianos, alentados en todo momento por la gente, sin distinción de clases. La operación de castigo contra los co-

bardes invasores toca a su fin, y como se dijo en una arenga dirigida a nuestras tropas, los que han tenido la osadía de poner el pie en Mallorca han encontrado en nuestra tierra su tumba.»

Apotheósico regreso del frente de Porto-Cristo

Verdaderamente apoteósico fue el regreso de fuerzas del frente de campaña que en la noche del martes desfilaron por el Paseo del Borne y demás vías principales, que lucharon en Porto-Cristo y consiguieron infligir a las hordas marxistas formadas como aluvión, de personal poco apreciable que buscaba—como lo demostró su actuación—más que nada el pillaje, ya que su moralidad en el frente de combate y mientras no se vieron en el trance de perecer, fué poco recomendable. En cambio, nuestras tropas, Tercio, Falange, Carabineros, Requetés y Milicias de Acción Popular, se batieron con tal fe, disciplina y entusiasmo, que su ímpetu fué irresistible, alcanzando para Mallorca un triunfo del que todos sus hijos deben estar orgullosos.

Las ovaciones, verdaderamente emocionantes por su grandiosidad, que el pueblo palmesano tributó a quienes sostuvieron su pabellón en el combate, fué merecido airoón, que pudieron saborear los que desfilaron, y que seguramente llegó a oídos de quienes sufren, por las heridas recibidas en el combate y de aquellos que alcanzaron el supremo galardón de verter su sangre por la Patria, cuyos nombres quedarán escritos en letras de oro en la historia de Mallorca.

El día en la ciudad fué tranquilo y animado, especialmente a la llegada de la tarde, pues quienes regresaban del frente anunciaban la consolidación de la victoria y la definitiva derrota de quienes osaron poner su pie en nuestra españolisima y cristiana tierra. Animación que creció de punto al anunciarse que al anohecer desfilarían las tropas victoriosas que venían a disfrutar de un merecido descanso. Efectivamente, a eso de las ocho de la noche, estando el Paseo del Borne y demás vías principales cuajadas de público, en una serie de camiones desfilaron fuerzas de Carabineros, Requetés, Falange Española, Tercio, fuerzas del Ejército y Milicias de Acción Popular, todos portadores de los trofeos conquistados: pistolas, machetes, banderas rojas, sables, hachas, serreruchos y demás armas ofensivas y defensivas de todas clases; y por último dos cañones de campaña cogidos al enemigo, rico botín de guerra que demuestra el empuje de las fuerzas mallorquinas.

El público aclamó con entusiasmo delirante a todos, repitiéndose las voces estentóreas de ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Tercio! ¡Vivan los Requetés! ¡Viva Falange Española! ¡Vivan las Milicias de Acción Popular! ¡Arriba España! ¡Viva Mallorca Española! A las cuales unimos los nuestros más entusiastas.

Manifestaciones de entusiasmo, en Palma

A cosa de las seis y media de la tarde del

mismo domingo, y cuando ya se tuvieron noticias concretas del resultado de la operación realizada en las playas de Son Servera, fué organizada una manifestación, que puede llamarse monstruosa tal era el número de personas que la integraban.

En medio de un entusiasmo delirante recorrió las principales vías de Palma, entusiasmo al que se asociaron cuantos en la calle presenciaban el paso de la comitiva.

Los manifestantes se dirigieron a la Comandancia General llenando totalmente el amplio patio de aquel edificio.

Ante las ovaciones y aclamaciones del público, tuvieron que salir a la escalera de honor el Comandante Militar, al que acompañaban el Gobernador Civil, señor García Ruiz, el Comandante de la bandera del Tercio, don Antonio Montis, el jefe de las fuerzas de la Guardia Civil, el de Carabineros y el jefe local de Falange Española, don Alfonso Zayas.

Todos ellos fueron recibidos con un entusiasmo delirante, oyéndose repetidos vivas y clamorosas ovaciones.

Ante la insistencia de éstas, el señor García Ruiz pronunció breves palabras, en las cuales dió cuenta de la derrota enemiga en Porto Cristo y dedicó grandes elogios a las fuerzas locales que habían intervenido en la operación y al pueblo de Mallorca que en estos momentos vibra de entusiasmo.

Hablaron luego Antonio Montis y seguidamente Alfonso Zayas, cuyas vibrantes frases enardecieron a los manifestantes.

Los vivas a España, al Ejército, a Mallorca, a Falange Española, al Tercio, a Franco y a nuestras autoridades se repitieron con entusiasmo acompañados de interminables ovaciones.

Luego los manifestantes recorrieron diversas calles de Palma entre vitores y aplausos.

Al día siguiente, lunes, alrededor de las siete de la tarde, se organizó otra manifestación patriótica integrada por miles de personas, las cuales precedidas por una sección de Falange Española y por gran número de señoras de la misma recorrió las principales calles de Palma.

Se dirigió luego al Cuartel General de Falange Española (antes Casa del Pueblo) en donde hubo vivas y grandes demostraciones de entusiasmo.

Los manifestantes se dirigieron luego al interior de Palma y su paso por las calles fué acogido con grandes vitores y ovaciones entusiastas.

Se llegó a congregarse un gentío inmenso en las calles más céntricas de Palma, vibrando el entusiasmo en todos los pechos.

Servicios de la Cruz Roja

Al mediodía del domingo salió para Manacor una ambulancia de la Cruz Roja al mando de su jefe, señor Reynés, con un oficial, un médico, una enfermera y varios camilleros, recogiendo algunos heridos que fueron hospitalizados en Manacor.

El Presidente de la Cruz Roja, don Emilio Pou, en el auto de don Rafael Lacy y conducido por éste fueron por la tarde hasta las líneas de fuego donde recogieron tres heridos que transportaron a Manacor.

También fué igualmente recogido y hospitalizado en la misma ciudad un herido rojo en estado muy grave.

Porto Cristo libre de comunistas

El lunes, a las cuatro de la tarde, se facilitó la siguiente nota:

IMPORTACION - EXPORTACION - COMISION

DATILES - BANANAS

Barthélemy Vicens

15, Rue des Trois Mages

Telefono 06.19 Colbert MARSELLA Telegramas «VERFRUIS»

IMPORTACION DIRECTA DE BANANAS DE LAS ISLAS CANARIAS

AGENTE EXCLUSIVO DE LAS PRINCIPALES MARCAS

«El Coronel Unamuno, que manda las tropas que operan en Porto-Cristo comunicó a la Comandancia Militar que aquellas se han apoderado de dicha localidad, apoderándose de un hidroavión, dos cañones, todo el armamento y las ametralladoras que tenía el enemigo, no quedando en Porto-Cristo fuerzas comunistas algunas.»

Las últimas noticias que se han recibido del frente informan que los pocos rojos que se corrieron hacia Son Servera son perseguidos sin tregua, los cuales se van entregando y son castigados durísimamente.

Todos los rojos desembarcados que quedan andan errantes por las rocas.

El castigo ha sido tan ejemplar, que es de creer que no se repetirán los desembarcos.

Banco de Sóller

Habiendo sido extraviada la libreta de Caja de Ahorros librada por este Banco bajo el número 5362 el 1º de febrero último a nombre del Círculo Solterense, se previene que si dentro del plazo de 15 días, a partir del día de esta publicación, no se formula reclamación alguna, será cancelada y se expedirá un duplicado de la misma.

Sóller, 19 de Agosto de 1936.—Por el Banco de Sóller; El Director Gerente, Amador Canals.

A vendre

Dans grande ville (Indre-et-Loire) Immeuble: grand magasin et ses dépendances, deux étages, caves et greniers.—Plusieurs locataires.—Bail trois ans. Pablo Romaguera, Camp de S'Òcia.—Sóller.

Venta de leña

Leña de pino cortada, muy seca, a 1'50 pesetas el quintal.

Leña de olivo cortada para estufas a 2'50 pesetas el quintal. Nevada a domicilio.

F. PONS Teléfono, 27

Camino de Fornalutx, 171—SOLLER

Se vende

una casa situada en la calle del Mar n.º 174. Para informes: D. Rafael Mora, calle del Mar, n.º 6, Sóller.

COMPRA VENTA Y ADMINISTRACION DE FINCAS HIPOTECAS

Lucas Cladera Albertí

Corredor Matriculado

Av. Alejandro Rosselló, 86 - Entlo. PALMA DE MALLORCA

En el Ayuntamiento

sesión ordinaria celebrada por la Comisión Gestora el día 12 de Agosto de 1936

(Conclusión)

A informe de la Junta Municipal de Sanidad

Se resolvió pasar a informe de la Junta Municipal de Sanidad una instancia promovida por D. Juan Colom Canals, propietario de un solar lindante con la calle de la Victoria, mediante la que solicita permiso para construir una casa de planta baja y piso en dicho solar, con arreglo al proyecto presentado.

Informe favorable de la Junta Municipal de Sanidad

Visto el informe favorable emitido por la Junta Municipal de Sanidad a la correspondiente instancia, se acordó conceder permiso a D. Salvador Alemany para construir una casa, con arreglo al proyecto presentado, en un solar de su propiedad lindante con el camino denominado de *Son Blanco*, del barrio de *Ses Argiles*.

Extracto de operaciones de debe y haber

Dióse cuenta del extracto de operaciones de debe y haber realizadas por el Apoderado del Ayuntamiento en Palma, durante el segundo trimestre del actual ejercicio, del que resulta un saldo a favor del Apoderado de 1.688'63 ptas. La Corporación, enterada, acordó aprobarlo.

Liquidación de obras

Se dió cuenta de una liquidación practicada a varios vecinos con motivo de obras particulares efectuadas por los mismos, la cual asciende a la suma de 1.695'59 pesetas. La Corporación, enterada, acordó aprobarla, proceder al cobro de las diferentes partidas consignadas en la misma e ingresar su importe en la Caja municipal.

La destitución de unos Guardias municipales.

Dióse cuenta de que en virtud de órdenes del señor Comandante Militar han sido destituidos de sus cargos los Guardias municipales diurnos D. Manuel Saez García y D. Juan Tomás Tomás.

La Comisión, enterada, acordó acatar las órdenes emanadas de la Autoridad Militar, y en consecuencia dejar cesantes a los mencionados guardias a partir del día 20 de Julio último.

El señor Alcalde manifestó que para llenar interinamente los expresados vacantes había designado a los señores D. Gabriel Vives Gamundi y D. Juan Ferrer Riera, quienes prestan servicio, respectivamente, desde el 28 y 31 de Julio último.

La Comisión aprobó los nombramientos hechos por el señor Alcalde y resolvió satisfacer a los mismos los haberes correspondientes.

Ingresos

Dióse cuenta de las relaciones de cantidades recaudadas por la Administración Municipal de Arbitrios, durante el mes de

FRUITS & PRIMEURS
DU ROUSSILLON, D' ESPAGNE ET D' ALGERIE
COMMISSION

P. RENART

Expéditeur

33, Avenue de la Pépinière PERPIGNAN

Jour 9.59
Téléphone Nuit 17.86

Adresse télégraphique
RENART-PERPIGNAN

Julio último, por arbitrios ordinarios y extraordinarios, las cuales ascienden respectivamente a las sumas de 12.559'73 ptas. y 2.831'09 ptas., siendo aprobadas y acordado el ingreso de dichas cantidades en la Caja municipal.

Se aprobó otra relación de cantidades cobradas por la citada Administración de Arbitrios, durante el expresado mes de Julio, en concepto de atrasos por débitos de arbitrios municipales de anteriores ejercicios, la cual asciende a la suma de 974'19 ptas., acordándose igualmente el ingreso de dicha cantidad en la Caja de este Municipio.

Solicitando duplicado de un título

Se dió cuenta de una instancia promovida por D. Antonio Vicente Arbona Marqués, en nombre propio y en representación de su esposa, D.^a Margarita Marcús Rosselló, mediante la que expone que ambos son concesionarios del derecho a perpetuar la sepultura n.º 327 del extremo ensanche del Cementerio municipal de esta ciudad, y habiendo extraviado el título original de propiedad del expresado derecho solicita les sea expedido un duplicado del referido título. La Corporación, enterada, acordó acceder a lo solicitado.

Reclamaciones sobre la imposición de arbitrios

Habida cuenta de una reclamación verbal hecha ante la Alcaldía por el vecino de esta ciudad D. Antonio Trias, se acordó condonarle los arbitrios municipales que le han sido impuestos por la construcción de un garage en la Manzana 55, n.º 661 *S. Abeurada*, que importan la suma de 12 pesetas, a causa de haber cedido un tramo de terreno a la vía pública.

Se resolvió pasar a informe del Vigilante de Obras de este Municipio una instancia promovida por D. Domingo Rullán Vives, mediante la que expone que se le reclama el pago de los arbitrios municipales correspondientes a una acemeta a la alcantarilla pública por la casa n.º 17 de la calle de La Unión, de su propiedad, con relación a los años 1932, 1933, 1934 y 1935, cuya casa durante los citados años estaba

sin habitar y destinada a almacén, no existiendo además en ella ninguna acometida hasta hace poco en que ha sido construida con motivo de haber verificado en dicha finca obras de reforma al objeto de habitarla, por lo que solicita le sean condonados los arbitrios que por el expresado concepto e indicados años se le reclame; estando conforme únicamente en abonar el arbitrio de referencia a partir del corriente año de 1936, por el motivo que se ha dicho.

La pavimentación de un tramo de la calle de San Jaime

Dióse cuenta del proyecto de pavimentación del tramo de la calle de San Jaime comprendido entre la calle del Melje Mayor y la plaza de Antonio Maura. La Corporación, enterada, acordó exponer dicho proyecto al público, a efectos de reclamación, durante el plazo de treinta días, a fin de que una vez terminado este plazo se pueda obligar a los propietarios de las casas afectadas por la mejora y que voluntariamente no hayan satisfecho la parte que les corresponde por la realización de la misma y no hubieren presentado reclamación justificada, a cumplir con su obligación.

Ruegos y Preguntas

El paro obrero

El señor Bauzá preguntó si al objeto de poder emprender obras de importancia para dar colocación a los obreros parados se podría establecer un impuesto obligatorio sobre los bienes de los vecinos, y el señor Miquel dijo que de ser esto posible se podría fijar la aportación en 1 por % del capital.

El señor Alcalde contestando a los señores Bauzá y Miquel dijo que el asunto por su importancia debía meditarse bien antes de tomar acuerdo sobre el mismo, y seguidamente dió amplias explicaciones de las gestiones hechas para poder empezar distintas obras.

El señor Morell manifestó que cree procedente, para dar trabajo, obligar a la construcción de los pozos *Moura* a los propietarios de casas que carecen de él y el piso de las sepulturas del Cementerio Municipal.

pal que no lo tienen hecho, así como la aceras y colocación de canales a las fincas del casco de la población que están deteriorados o todavía sin hacer.

El señor Presidente manifestó su conformidad con lo manifestado por el señor Morell y que poco a poco irían encauzando los asuntos de manera que dentro de pocos días no exista en este término municipal ningún obrero parado, pues la cuestión es proporcionar a todos la manera de ganar su sustento.

El señor Scarzell expresó su temor de que las obras de cubrición del torrente no puedan quedar terminadas este año si se deja transcurrir muchos días antes de empezarlas. Al objeto de dar trabajo, propuso abrir una suscripción para recaudar fondos. Añadió que ya se intentó otra vez, pero entonces las circunstancias eran distintas de ahora.

El precio de los artículos de primera necesidad

El señor Castañer recomendó la mayor vigilancia a fin de evitar que los comerciantes alteren el precio de los artículos de primera necesidad, pues no existe ningún motivo que obligue a variarlos.

El señor Alcalde prometió velar para evitar todo intento de alza, e interesó se le denuncie cualquier caso que se conozca, no sólo de aumento de precio si que también de acaparamiento de mercancías.

Las obras de Sta. Catalina

El señor Castañer interesó sea traída a la sesión una relación de las facturas pagadas por obras realizadas en el edificio-escuela de Sta. Catalina, y el señor Alcalde prometió ordenar se haga dicha relación, de la cual se dará cuenta oportunamente.

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

Sesión ordinaria celebrada por la Comisión Gestora el día 19 de Agosto de 1936

Los que asisten

Presidió el señor Alcalde, D. Jaime Casanovas Pastor, y a la misma asistieron los señores gestores D. José Bauzá Pizá, D. Jaime Scarzell Muntaner, D. Lucas Miquel Cuart, D. Guillermo Morell March y D. Francisco Castañer Mayol.

Acta anterior

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Pagos

Se acordó satisfacer: A D. Miguel Seguí Oliver, 266'45 ptas, por 195 sacos de cemento, 58 bovedillas, 24 tejas y otros materiales suministrados, durante el mes de Julio último, para diversas obras realizadas por la brigada municipal. A la «Mutua Balear», 2.114'80 ptas. importe del recibo de fecha 1.º de Julio de 1936, correspondiente al seguro de accidentes del trabajo de los obreros de la brigada municipal durante el primer semestre de este año.

Permisos para obras

Después de la lectura de las correspondientes instancias, se acordó conceder los siguientes permisos:

A D. José Morell Casanovas, como en-

COMISIONISTAS EXPORTADORES DE FRUTAS

Valcaneras y Colom

Sucesores de Juan Valcaneras

ALCIRA (Valencia) - España

Especialidad en naranjas, mandarinas y limones

Telegramas: CREMAT-ALCIRA e e e Teléfono n.º 141

cergado de D.^a Catalina Marroig, para embalsosar la entrada de la casa n.º 36 de la calle de San Bartolomé, construir una fosa séptica en dicha finca y conducir las aguas sucias procedentes de la misma a la alcantarilla pública.

Al mismo, como encargado de D. Antonio Colom, para cambiar la acometida a la alcantarilla pública de la casa n.º 7 de la calle del Celler a fin de empalmarla a la alcantarilla recién construida en la calle de San Ramón.

Al mismo, como mandatario de D.^a Magdalena Mayol, para conducir las aguas sucias y pluviales de la casa n.º 27 de la calle de Fortuny a la alcantarilla pública de la calle de San Ramón.

La vacante de interventor

Dióse cuenta de que por haber sido reclamado por la Autoridad Militar el señor Interventor de los fondos de este Municipio, D. Juan Campins Fontclara, ha quedado vacante dicho cargo.

La Comisión, enterada, acordó proveer internamente dicha vacante, nombrando a este efecto al Oficial primero D. Juan Vallcaneras Vidal, quien, de conformidad con el nombramiento que tiene a su favor desde el día 25 de Junio de 1924, se hará cargo de la Intervención de fondos de este Municipio con carácter interino y con el haber que reglamentariamente le corresponde.

El señor Alcalde teniendo en cuenta que la interinidad del señor Vallcaneras en el citado cargo puede ser de muchos días, propuso ayudarle en su labor, nombrando a este efecto auxiliar interino a D. Juan Vallcaneras Elías con el haber mensual de 150 pesetas.

La Comisión acordó de conformidad con lo propuesto por el señor Alcalde.

La pavimentación de la calle de San Jaime

Dióse cuenta de que los vecinos propietarios de casas lindantes con el tramo de la calle de San Jaime comprendido entre la calle del Metzge Mayol y la plaza de Antonio Maura, que ha de ser pavimentado, han prestado conformidad al reparto que se ha efectuado para contribuir a dicha mejora.

En su vista, la Comisión acordó realizar las obras y proceder seguidamente al cobro de las cantidades que corresponde satisfacer a los vecinos beneficiados por las mismas.

Ruegos y Preguntas

Reformas en el Matadero

El señor Bauzá dió cuenta de haber visitado en unión de varios compañeros de la Comisión el Matadero municipal, el cual ha encontrado en deplorable estado, siendo preciso a su juicio reparar los grifos y cerradura, colocar unos tubos para conducir las líneas eléctricas y blanquear las dependencias. También es necesario, dijo, construir una chimenea en el sitio donde es costumbre quitar las plumas a los gallos y gallinas e interesó se realicen las obras correspondientes.

El señor Alcalde manifestó que lo más conveniente es que el señor Bauzá y los señores de la Comisión que quieran acompañarle, en unión del Vigilante de Obras, se personen en el Matadero municipal e informen de las obras o reformas que consideren conveniente realizar.

Pidiendo socorro para las familias de los soldados

El señor Morell dió que algunos soldados que se hallan en filas han dejado a sus familias sin recursos, e interesó se les ayude concediéndoles algún socorro, y si no hay fondos para ello propuso abrir una suscripción.

El señor Presidente manifestó que para ese objeto no puede disponer de los fondos de la suscripción para el Ejército, pero que constituirá el caso y procurará solucionar.

Los arbitrios municipales

El señor Scarxell dió que en vista de que existen bastantes facturas pendientes de pago y obreros parados a los que debe darse colocación, con objeto de poder normalizar la situación económica del Municipio, interesó se estudie la conveniencia de doblar el tipo de los arbitrios establecidos.

El señor Alcalde manifestó que se estudiará el asunto, y agregó que hasta la fe-

cha, desde que se encargó de la Alcaldía, había dado ocupación a cuantos obreros han solicitado trabajo.

El señor Morell dió que con los recursos normales del Municipio el Ayuntamiento no puede sostener una brigada de obreros tan numerosa como la que tiene, por cuyo motivo conviene arbitrar nuevos recursos a fin de aumentar la recaudación cuanto sea posible.

Las facturas por suministros

El señor Miquel interesó que se obligue a los industriales proveedores del Ayuntamiento a presentar mensualmente las facturas.

El señor Presidente prometió dar las órdenes en consonancia con los deseos del Sr. Miquel.

El azúcar y la pastelería

El señor Scarxell dió que la mayoría de tiendas comestibles carecen de azúcar, y al objeto de que se disponga de dicho artículo para lo más necesario, interesó se limite a los domingos la confección de dulces y pasteles.

El señor Presidente contestó que haría una gestión, y si después de ésta considera conveniente restringir la pastelería dará las órdenes convenientes.

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

Vida Religiosa

La fiesta de la Asunción de la Santísima Virgen María y demás actos religiosos del mismo día

El sábado de la anterior semana se celebró en la iglesia parroquial, con la acostumbrada solemnidad, esta fiesta, y en preparación de la misma se cantaron en la vigilia solemnes Completas.

En la misa de las siete y media tuvo lugar una Comunión general para los Caballeros de Nuestra Señora de la Victoria. A las nueve y media cantó la Comunidad Horas menores y acto seguido se celebró la Misa mayor, en la que ofició el vicario de semana, Rdo. D. Jorge Company, asistido por los Rdos. D. Juan Sueca, de diácono, y D. Antonio Rullán, de subdiácono. El panegírico de la Santísima Virgen María en el misterio de su gloriosa Asunción estuvo a cargo del Rdo. Párrroco Arcipreste, D. Rafael Sitjar. La escolanía y el pueblo cantaron la *Misa de Angelis*.

Después del relevo de las guardias, asistieron a misa, en la Parroquia, las milicias ciudadanas de esta localidad. La celebró su capellán castrense, reverendo D. Valentín Herrero, en la vasta capilla de Ntra. Sra. del Rosario, quien después del Evangelio dirigió a la tropa apropiada plática.

Por la tarde, a las cuatro, efectuáronse los actos corales, y al anochecer, dando principio a las siete y tres cuartos, practicóse, como en otros días de la semana, la Hora Santa.

También se practicó en dicho día, durante la misa de las siete y media, la Novena dedicada a Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, como en los días anteriores durante la de las siete.

A los referidos actos religiosos, y de un modo especial al de la Hora Santa, asistieron numerosos fieles, al igual que en todos los días anteriores.

La Tercera Dominica del Santísimo Sacramento y otras funciones del domingo

Fueron éstas, por la mañana, el ejercicio propio del día 16 de cada mes, en honor de la Virgen del Carmen, a las seis y media, y la continuación de la Novena dedicada a Nuestra Sra. del Perpetuo Socorro a las siete y media; y por la tarde, después de los actos corales, un devoto ejercicio por las Marias de los Sagrarios, con exposición menor y plática, y a las siete y media se rezó el rosario y se practicó el *Via Crucis*.

La Tercera Dominica del Santísimo se celebró con canto de Horas meno-

res, a las nueve y media, y de la Misa mayor acto seguido, previa la exposición de su Divina Majestad, siendo el celebrante el vicario de semana, Rdo. D. Gabriel Ferrer ministrado por los Rdos. D. Pedro Antonio Magraner y D. Bernardo Pujol. Ocupó la sagrada cátedra el Rdo. D. Jerónimo Pons, vicario.

Terminado el Oficio, y antes de la reserva, verificóse la procesión eucarística, por el ámbito del templo, en la forma acostumbrada.

En la mañana de hoy ha dado principio la esplendorosa oración de Cuarenta Horas con que se solemniza anualmente y desde una muy remota fecha la fiesta del Patrón de esta ciudad, el invicto mártir de Jesucristo, San Bartolomé, apóstol.

A las seis se ha verificado la exposición del Santísimo Sacramento y a las nueve se han cantado las Horas menores, celebrándose la Misa mayor a continuación, en el altar lateral del ábside, como en todos los casos análogos en que está expuesto el Santísimo se verifica.

Por la tarde cantará la Comunidad Vísperas, Completas, Maitines y Laudes, y por la noche tendrá lugar la función de rogativa para impetrar del Altísimo la paz de nuestra querida Patria, como en todos los demás días.

Continuará esta solemnidad mañana, domingo, y terminará el lunes, día principal por ser el de la fecha conmemorativa del glorioso tránsito de nuestro Santo Patrón.

Anunció en la función de anoche el Rdo. Arcipreste, Sr. Sitjar, que mañana, domingo, se celebrarán en la Parroquia tres actos en desagravio del sacrilegio cometido con la destrucción del monumento del Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid), que consistirán en una Comunión general, a las siete y media; el Oficio se aplicará al mismo fin, y al anochecer, después del rezo del rosario habrá sermón y se cantará el Trisagio angélico.

Invitó encarecidamente a sus feligreses para que asistan a los mencionados actos.

Las funciones en el ex-Convento de Franciscanos

El domingo se celebró en la iglesia de Ntra. Señora de la Visitación fiesta dedicada al glorioso San Roque, que consistió en misa de Comunión general, a las seis, para los Terciarios de San Francisco, y Oficio solemne a las ocho, con sermón panegírico del Santo festejado por el Rdo. Padre José Nicolau. Fue el celebrante el Rdo. P. José Vanrell. La escolanía y el pueblo cantaron, con acompañamiento del órgano, la *Misa de Angelis*.

La misa para las milicias ciudadanas celebróse el domingo en este templo, a las once. Uniformados y en correcta formación dirigieron a éste, desde sus respectivos cuarteles, las fuerzas armadas de esta localidad: falangistas y requetés, y sin armas los demás milicianos y la sección femenina de Falange Española. Asistió también un público muy numeroso. Celebró la misa el cura castrense de dichas milicias, Rdo. don Valentín Herrero, quien dirigió las como siem pre, después del Evangelio, elocuente y alentadora plática místico-patriótica.

Por la tarde, a las cinco y media, se practicó el ejercicio dominical en honor de los Sagrados Corazones, con exposición del Santísimo y sermón por el P. Guillermo Pont.

Ayer, a las siete de la tarde, tuvo lugar la función propia de todos los viernes, dedicada a la milagrosa figura del Santo Cristo, que fué aplicada en sufragio del alma de la difunta D.^a María Calvo Alcover.

CULTOS SAGRADOS

En la iglesia de las M.M. Escolapias. — Mañana, domingo, día 23: A las siete y media, Misa conventual. Por la tarde, a las siete, se practicará el ejercicio de la Hora Santa, con exposición del Santísimo.

Lunes, día 24: Fiesta de San Bartolomé. Se celebrará la misa a las siete y media.

Martes, día 25: A las seis y media, durante la misa conventual, se practicará el ejercicio dedicado al Divino Niño Jesús de Praga.

Jueves, día 27: A las siete de la tarde, se practicará el ejercicio de la Hora Santa.

El Excmo. y Revmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta Diócesis ha concedido 100 días de indulgencia a los fieles que asisten a la Hora Santa.

De Teatros

UNIÓN CINEMA-FANTASIO

En las funciones celebradas el sábado y domingo últimos en ambos locales, además del drama del Oeste *Altas Terremotos*, interpretado por Ken Maynard, fué representada la hermosa producción nacional *La Hermana San Sulpicio*, basada en la popularísima novela del insigne Armando Palacio Valdés, creación de la bellísima artista Imperio Argentina y del excelente cómico Miguel Ligeró.

Obra de españollísimo sabor, graciosa, flexible y amena, *La Hermana San Sulpicio*, que al ser estrenada obtuvo un grandioso éxito, fué de nuevo aplaudida y vista con agrado.

A causa de las órdenes recientemente dictadas por la Autoridad militar, que prohíbe circule persona alguna por las calles desde las diez de la noche, fué suprimida la función del jueves.

Para las funciones de mañana y lunes, fiesta de San Bartolomé, que tendrán lugar exclusivamente en el «Fantasio», la Empresa, atendiendo a la antes citada orden militar ha anunciado un cambio de hora para la función de la noche, que será a las siete. Dicha función irá unida a la de la tarde, que empezará a las cuatro, así que ambas proyecciones formarán una sesión continua, pudiendo el público entrar y salir a su voluntad.

El programa que será presentado tiene por base el estreno del graciosísimo film nacional *Amor en maniobras*, de «Atlántic Film».

Los productores de *Amor en maniobras* han sabido realizar con una exactitud maravillosa, llena de respeto y fidelidad a las instituciones militares de nuestra patria, el ambiente noble y jovial de nuestros soldados.

Toda la acción del film se desarrolla en un cuartel y en plenas maniobras, encuadradas en el típico marco de un pueblecito aragonés, lo que da lugar a que el espectador pueda escuchar las rondallas que siempre hacen vibrar el corazón de los públicos.

Una graciosa y bien hurtida trama da lugar a una serie de jocosísimas situaciones, subrayadas por una inspirada partitura, que recorre toda la gama de los sentimientos.

Un verdadero reparto de estrellas cinematográficas españolas forman el elenco de esta producción, destacándose entre ellas la simpática y bella Charito Leonis, el gran cómico Castrito, Roberto Font, Raquel Rodrigo y otros.

De complemento será repuesto el film *Hombres del mañana*, un poema simbólico ejecutado por Frank Borzage y editado por la «Columbia».

KURSAAL

En este salón se estrenó el sábado por la tarde, fiesta de la Asunción de Nuestra Señora, el film «Paramount» *Casino del mar*, por Gary Grant, proyectándose, además, la película de «R. K. O.» *El amuleto*, por Ivan Sipson y Betty Sanford. Este mismo programa fué presentado por la noche y en las dos funciones del día siguiente.

El jueves habíase anunciado función con un cambio de horas, de 8 a 10, y con el programa siguiente: Reposición del film «Fox» *El es inocente*, y presentación de *Reina del amor*, película «Paramount», interpretada por Claudette Colbert y Fredrich March. Según noticias, a última hora fué suspendida dicha función.

Para hoy y mañana ha anunciado *Clive de la India*, por Ronald Colman.

EXPORTACION AL EXTRANJERO

Naranjas mandarinas-limones

Especialidad en naranjas de clases selectas y sanguinas ovales, finas y doble finas

CASA FUNDADA EN 1912

IMPORTÉ D'ESPAGNE
R. de E. N.º 974



IMPORTÉ D'ESPAGNE
MARQUE DÉPOSÉE



FRANCISCO FIOL

ALCIRA (Valencia)

Telegramas: FIOAL-ALCIRA

Teléfono, 91

Apartado de Correos 9

LA FARSA

PUBLICA TODOS LOS
SABADOS UNA OBRA
TEATRAL DE GRAN
EXITO

LIBRERIA MARQUES

50 cts.
ejemplar

SOLLER

San Bartolomé, 17

VIDRIO MALLORQUIN

Los más elegantes
y escogidos modelos

IMPRESA MARQUES - SOLLER

FRUITS EN GROS

SPECIALITE EN ORANGES ET MANDERINES

Arbona Rullán Bernat

ALMACENES y DESPACHO: Plaza frente Estación F. C. Norte

VILLARREAL - Castellón (España)

Telegramas: ARRUBE-Villarreal

Teléfonos 10 y 61

MAISON D'EXPEDITIONS FONDÉE EN 1892

Spécialité de mirabelles de Lorraine, salsifis
et légumes du pays.

C. Homar Fils

29, Rue Banaudon

LUNEVILLE (Meurthe-et-Moselle)

Adresse télégraphique: HOMAR LUNEVILLE Téléphone 202

FRUITS FRAIS ET SECS-PRIMEURS

Spécialité de
DATTES,
BANANES,



FIGUES,
ORANGES,
CITRONS

LLABRES PÈRE ET FILS

11 et 15 Cours Julien (anciennement Bd. Caribaldi)

Adresse télégraphique: JASCHBRI MARSEILLE
MARSEILLE TÉLÉPHONE Colbert 21-18

FRUITS FRAIS & SECS : PRIMEURS

IMPORTATION EXPORTATION CONSIGNATION TRANSIT

SPECIALITE DE BANANES • IMPORTATION DIRECTE

FRANÇOIS MAS

9, Place Paul Cézanne
& 108, Cours Julien

MARSEILLE

Télégrammes: PACOMAS

TÉLÉPHONE, 29-87

VIAJES BALEARES S. A.

Oficina y despacho, Crédito Balear, SÓLLER

Billetes individuales y colectivos para toda
clase de viajes Nacionales y Extranjeros
por vías Terrestres, Marítimas y Aéreas,
obtenidos rápidamente sin ningún recargo.

Informes gratis

Comodidad, facilidad y economía

Las mejores plumas estilográficas

LIBRERIA MARQUES

FRUITS FRAIS - FRUITS SECS - PRIMEURS

Importation

RIPOLL & C.^{IE}

Exportation

61, Cours Julien, 61

MARSEILLE

Télégrammes: RIPOLL - MARSEILLE

TÉLÉPHONES:

Bureaux et Magasins: Colbert, 21.50 et Inter 121
Quai de Débarquement: Colbert, 31.50

Importation directe d'oranges des meilleures zones de Valencia par:

Vapeur **UNION** et voiliers à moteur **NUEVO CORAZON, PROVIDENCIA** et **SAN MIGUEL**

à destination des ports de

MARSEILLE, SETE, TOULON, CANNES et **NICE**

Succursale a Sète:

MAISON "IBERIA,"

19, Avenue Victor-Hugo

Téléphone 9.72

Télégrammes: IBERIA SETE.

Succursale à **NICE: Maison "Valencia,"**

38, Cours Saleya

TÉLÉPHONE 42-28

Télégrammes: VALENCIA NICE

Succursale à **CANNES Maison "Hispania,"**

1 bis Marché Forville

TÉLÉPHONE 20-57

Télégrammes: HISPANIA-CANNES

COMISION - EXPORTACION

Naranjas, Mandarinas, Sanguinas y Limones

Trabajo esmerado y de absoluta confianza

JUAN REYNES PUIG

Calle Pérez Galdós, 13

CARCAGENTE (Valencia)

Teléfono 124

Dirección telegráfica: RHYNES-CARCAGENTE

COMISION Y EXPORTACION

ESPECIALIDAD EN NARANJAS Y MANDARINAS

FRUTOS - PRIMERIZOS - LEGUMBRES

EMBALAJES ESMERADOS

Cristóbal Colom

ALGER - Rue de Suez 3 (detrás del nuevo mercado)

Patatas comestibles y para sembrar, de todas clases

Dirección Telegráfica: MOLOC-ARGEL Teléfono: 37-83

IMPORTATION: EXPORTATION

SPECIALITÉ DE BANANES ET DATTES

FRUITS FRAIS ET SECS

J. Ballester

8, Rue Crudère. - MARSEILLE

Adresse télégraphique: Hormiga Marseille

Téléphone Permanent 08-82

TRANSPORTES TERRESTRES Y MARÍTIMOS

MAYOL & BERGE

AGENCIA DE ADUANAS

HENDAYE (Bass.-Pyr.)

CERBERE (Pyr.-Or)

CERBÈRE Téléph. 13

PORT-BOLL Téléph. 33

PORT-VENDRE , 97

BARCELONA , 15126

HENDAYE , 175

IRUN

Télégrammes MAYOL BERGÉ

FRUITS ET PRIMEURS EN GROS

IMPORTATION - EXPORTATION

JEAN BERNAT

11, Rue Desbordes-Valmore

PERPIGNAN (Pyr.-Or.)

Adresse Télégraphique
Fruibernat - Perpignan

TÉLÉPHONE: 7-57

Antes de hacer sus compras consulte a
LA CASA DE LAS NARANJAS

F. ROIG

Telegramas { Roigfils: Puebla Larga
Exportación: Valencia

Teléfonos { 2 Puebla Larga, 48 Carcagente
31.447 Grao-Embarques, 13.618 Valencia

Dirección Postal: F. Roig, Puebla Larga (Valencia)